

Előfizetési díj:
 Egész évre . . . 10 K — f.
 Fél évre . . . 5 K — f.
 Negyed évre . . . 2 K 50 f.
 Egyes szám ára 20 fillér

Hirdetmények:
 3 hasábos petsor egyszer
 18 fillér, többszöri hirtetésnél 14 fillér.

ZALAMEGYE

A lap
 szellemi részét illető közlemények a szerkesztőséghez (Wlassics-utca 25. sz.), az anyagi részét illető közlemények pedig a kiadóhivatalhoz (Ujváros-utca 25. sz.) küldendők.

Kéziratokat
 nem küldünk vissza.

ZALAVÁRMEGYEI HIRLAP

politikai, társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

Megjelenik minden vasárnap reggel.

Művészet, tudomány.

A leghaszontalanabb, a legkevesebbet érő dolog a világon a sopánkodás, amely mindig azon mottó körül forog, hogy másképp is lehetett volna, ha valahol hiba nem történt volna; másképp is lehetne, ha olyanok nem volnának a viszonyok, mint a milyenek.

A sopánkodók óhajta a lehetetlenség régióiba csap át és szélsőségekre vezet. A körülményekkel, az eszközökkel nem számolnak; megvalósíthatatlan célokat mutogatnak, amelyek felé összetett kezekkel tekintenek, mert úgy tartják, hogy az apostolok hivatása csak az ige hirdetése s a szemlélődő élet, nem pedig a cselekvés.

Legujabban a vidék értelmisége telve van panaszszal, hogy a vidéken nincs művészi élet, elposványosodik az izlés, a társas érintkezésnek nincs kellő szellemi tartalma s a kis város élete türethetlenné válik azok részére, akik magasabb szellemi igényeik kielégítéséhez vannak szokva. Pedig ez másképp is lehetne, ha — —

Százféle okot sorolnak fel, amelyek közül azonban egy sem ad teljesen elfogadható magyarázatot. Másképp is lehetne, ha — lehetne. De nem lehet, mert azoknak a vágyait, a kik örökkön örökké bírál-

lattel vannak tele, kielégíteni lehetetlenség, mert világvárosi élvezeteket keresnek az apró vidéki fészkekben, amelynek anyagi erejétől nem telik a legmagasabb művészi érdekek kielégítése.

Azokban a vidéki központokban, ahol a sopánkodás, az örökös elégedetlenség, a bíráltság és az igények tulhajtása a társadalmi élet minden mozdulatában elhatalmasodik, ott azután igazán pang az élet.

A társadalom annyit sem produkál, amennyire képes volna, mert divattá válik az elégedetlenség s megdönthetlen igazság gyanánt megy át a köztudatba, hogy a kis város társadalmi művészi és szellemi téren nem produktív.

Azonban számoljunk igényeinkben is a rendelkezésre álló eszközökkel, ne mutogassunk mindig a nagy városok felé, érvényesítsünk itthon is, szerény körben is minden tehetséget és áldozunk valamit a vidék művészi és szellemi érdekeiért is: akkor majd lassan lassan mégis kifejlődik nálunk is olyan társadalmi élet, amely a kultur ember igényeit megközelíti, vagy legalább is nemes szórakozásokat teremt.

Zalaegerszeg egyike azoknak a városoknak, ahol a lehető legkevesebb alkalom kínálkozik a fokozottabb igények kielégí-

tésére, ellenben tele van a levegő sopánkodással. És ha néha napján mégis akad valami művészi élvezet, a sopánkodóknak hirmondóját is alig lehet látni azok között, akik mindent, ami a poshadt levegőt felüdíti, örömmel fogadnak.

Szinte lathargiában élünk, nem akarunk érvényesülni, csak panaszkodunk.

Alig van még egy tíz ezer lakóssal bíró olyan város Magyarországon, amelyben annyi intelligens elem volna összezsufolva mint nálunk. A tanintézetek, hivatalok nagy esomó diplomás embert kötnek a város-hoz. A művészetért, tudományért egyenként mind lelkesül, de tömegbe ritkán verődik abból a célból, hogy lelkesülésének élő kifejezést is adjon.

Volt alkalmam más kis városok életét megfigyelni s azt tapasztaltam, hogy nem mindenütt van így, mint minálunk. Számba vehetjük tehát a rendelkezésre álló erőket s ennek figyelembe vételével, sopánkodás nélkül elmondhatjuk, hogy másképp is lehetne.

A téli hónapoknak sok helyen egyik kedves, igazán vonzó szórakozása, emellett élvezetes és tanulságos időtöltése a szabad lyceumi előadások látogatása.

A szabad lyceumok a tudomány nép-

TÁRCA.

Róma.

VII. A romok között.

Az emberek az örökkévalóság számára dolgoztak; számoltak mindennel, csak a rombolók esztelen ségével nem, amely elől mindennek pusztulnia kellett. Goethe.

A XIV. század közepe felé, midőn az antik világhoz visszaforduló emberi szellem első szabad szárnyasapásait kíséri meg, egy rajongó ifju buvárkodik Róma borostyánnal benőtt kórakásai között, elmélázva a törmeléken szobordarabok szépségén s kutatva az ősei kezétől vésett feliratok értelmét, jelentését. Képelete az örök város eredéves romhalmazainak mohos falain át leszáll a multba; helyreállítja az elomló templomok alapjait, a szakadozott, töredezett vonalakat kitölti, összekapcsolja; a düledező paloták eszaspas oldalait márvánnyal vonja be s mikor így felépíti gondolatban a régi Rómának fényes épületeit, ragyogó oszlopesarnokait s meglátja azokban a világhódító népet hatalmával és diosóságával: felébred lelkében a vágy visszavezetni hazáját az erő forrásához, nagyságának indulópontjához: a szabad köztársasághoz.

Ez ifju, a modern régészeti tudomány megalapítója, „az utolsó tribun“, az ősi római köztársaság utolsó nagy álmódója: Cola di Rienzo. A köztársaság életre ébresztése nem sikerült;

fellobbanó láng volt az eszme, mely pillanatra beragyogta Róma egét, hogy azután kialudjék, tán mindörökre. De az érdeklődés, melyet e mozgalom a klasszikus emlékek iránt fölkeltett, ébren maradt s lassan-lassan növekedve, erősödve végeredményképen napvilágra hozta azt, a mit az elemek, az idő és ellenség pusztítása meg nem semmisített.

Mert mostoha volt a sors, mely e maradványoknak osztályrészül jutott. Nemesak a természet viharai próbálták ki rajtuk erejüket, nemesak a barbárok tudatlanságának és szilaj kedvtelésének képezték áldozatát, hanem mikor a népvándorlás már elvégezte romboló munkáját, akkor egy felvilágosodottabb kor nem átalotta széthureolni a megmaradt, de roskadozó épületek köveit, hogy felhasználja azokat saját céljaira s új palotákká forraszsa őket össze a márvány szobrok és díszítések töredékeiből égetett mészszel.

Raffael már a XVI. század elején rendszeres tervet dolgozott ki Róma felújírtására, de a nagy munka véghezvitelében korai halála megakadályozta. Az utána következő nemzedék pedig megelégedezik a nemes szándékról s közzsákmánynak tekinti ismét a felszínre jutó emlékeket, nem látva azokban mást, mint ingyen kínálkozó épületanyagot. Csak egyesekben öröklődik szent hagyomány gyanánt e romok tisztelete, kik azonban önmaguk nem képesek megakadályozni a pusztulást. Így a mit a napvilágra került maradványokból emberi kéz el nem hord, annak jó részét gondozás híján tönkreteszti az idő.

A XIX. század végső tizedeire az érdem, hogy

a tudomány és művészet nevében teljes erélyvel emelte fel tiltakozó szavát a barbarizmus ellen s ujult erővel fogott a kutatáshoz. Jelenleg az állam szigorú felügyelete alatt folynak az ásatások, a stilszerű restaurálások s minden, még a legkisebb faragott kődarab is őrizet alá s azután muzeumba kerül.

A köztársasági Rómának középpontja, a város nyilvános életének, hivatalos és kereskedelmi tevékenységének főszíntere a fórum (pia). Ide jönnek össze törvényt ülni, itt tanácskoznak az ország dolgairól, itt folyik legelőkébben az adás-vevés s ez szolgál találkozó és sétahelyül a szórakozóknak. Minél szebbé, minél fényesebbé tétele így mindenkor törekvését képezte a polgároknak s már a legrégebb időben körülépítik templomokkal, hivatalos helyiségekkel és üzletekkel. Eleinte mindezek természetesen egyszerűek és szegényesek, de később mind díszesebbekké válnak s a császárság idejében ragyogó palotákká alakulnak.

A legszebb kilátást a római fórumra a Palatium hegy északi kiszögellése nyújtja, honnan egy szempillantással áttekinthetjük majdnem mind a romokat, melyeket számunkra tudományos kutatás és munkás kéz napfényre hozott.

Álljunk meg itt szétnézni és emlékezni! A terület hosszukás négyszöget képez, melynek nyugoti rövidebb oldala a Capitolium lejtőjére támaszkodik. Közvetlenül a hegy tövében három császárság korabeli templom állott, melyeknek emlékét ma néhány oszlop őrzi. Hajdanában a nyugoti részen a pénzváltók bédéi és a zálogházak voltak. A három templom előtt út futott

Előfizetési díj:

Egész évre . . . 10 K — f.
Fél évre . . . 5 K — f.
Negyed évre . . . 2 K 50 f.
Egyes szám ára 20 fillér

Hirdetmények:

3 hasábos petsor egyszer
18 fillér, többszöri hirdetésnél 14 fillér.

ZALAMEGYE

ZALAVÁRMEGYEI HIRLAP

politikai, társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

Megjelenik minden vasárnap reggel.

A lap
szellemi részét illető közlemények a szerkesztőséghez (Wlassics-utca 25. sz.), az anyagi részét illető közlemények pedig a kiadóhivatalhoz (Újváros-utca 25. sz.) küldendők.

Kéziratokat
nem küldünk vissza.

Művészet, tudomány.

A leghaszontalanabb, a legkevesebbet érő dolog a világon a sopánkodás, amely mindig azon mottó körül forog, hogy másképp is lehetett volna, ha valahol hiba nem történt volna; másképp is lehetne, ha olyanok nem volnának a viszonyok, mint a milyenek.

A sopánkodók óhajtása a lehetetlenség régióiba esap át és szélsőségekre vezet. A körülményekkel, az eszközökkel nem számolnak; megvalósíthatatlan célokat mutogatnak, amelyek felé összetett kezekkel tekintenek, mert úgy tartják, hogy az apostolok hivatása csak az ige hirdetése s a szemlélődő élet, nem pedig a cselekvés.

Legujabban a vidék értelmisége telve van panaszszal, hogy a vidéken nincs művészi élet, elposványosodik az izlés; a társas érintkezésnek nincs kellő szellemi tartalma s a kis város élete türethetlenné válik azok részére, akik magasabb szellemi igényeik kielégítéséhez vannak szokva. Pedig ez másképp is lehetne, ha — —

Százféle okot sorolnak fel, amelyek közül azonban egy sem ad teljesen elfogadható magyarázatot. Másképp is lehetne, ha — lehetne. De nem lehet, mert azoknak a vágyait, a kik örökkön örökké bír-

lattel vannak tele, kielégíteni lehetetlenség, mert világvárosi élvezeteket keresnek az apró vidéki fészkekben, amelynek anyagi erejétől nem telik a legmagasabb művészi érdekek kielégítése.

Azokban a vidéki központokban, ahol a sopánkodás, az örökös elégedetlenség, a bírálgatás és az igények tulhajtása a társadalmi élet minden mozdulatában elhatalmasodik, ott azután igazán pang az élet.

A társadalom annyit sem produkál, amennyire képes volna, mert divattá válik az elégedetlenség s megdönthetlen igazság gyanánt megy át a köztudatba, hogy a kis város társadalma művészi és szellemi téren nem produktív.

Azonban számoljunk igényeinkben is a rendelkezésre álló eszközökkel, ne mutogassunk mindig a nagy városok felé, érvényesítsünk itthon is, szerény körben is minden tehetséget és áldozunk valamit a vidék művészi és szellemi érdekeiért is: akkor majd lassan lassan mégis kifejlődik nálunk is olyan társadalmi élet, amely a kultur ember igényeit megközelíti, vagy legalább is nemes szórakozásokat teremt.

Zalaegerszeg egyike azoknak a városoknak, ahol a lehető legkevesebb alkalom kínálkozik a fokozottabb igények kielégí-

tésére, ellenben tele van a levegő sopánkodással. És ha néha napján mégis akad valami művészi élvezet, a sopánkodóknak hirmondóját is alig lehet látni azok között, akik mindent, ami a poshadt levegőt felüdíti, örömmel fogadnak.

Szinte lathargiában élünk, nem akarunk érvényesülni, csak panaszkodunk.

Alig van még egy tíz ezer lakóssal bíró olyan város Magyarországon, amelyben annyi intelligens elem volna összezsufolva mint nálunk. A tanintézetek, hivatalok nagy esomó diplomás embert kötnek a városhoz. A művészetért, tudományért egyenként mind lelkesül, de tömegbe ritkán verődik abból a célból, hogy lelkesülésének élő kifejezést is adjon.

Volt alkalmam más kis városok életét megfigyelni s azt tapasztaltam, hogy nem mindenütt van így, mint minálunk. Számba vehetjük tehát a rendelkezésre álló erőket s ennek figyelembe vételével, sopánkodás nélkül elmondhatjuk, hogy másképp is lehetne.

A téli hónapoknak sok helyen egyik kedves, igazán vonzó szórakozása, emellett élvezetes és tanulságos időtöltése a szabad lyceumi előadások látogatása.

A szabad lyceumok a tudomány nép-

TÁRCA.

Róma.

VII. A romok között.

Az emberek az örökkévalóság számára dolgoztak; számoltak mindennel, csak a rombolók esztelenségével nem, amely előtt mindennek pusztulnia kellett. Goethe.

A XIV. század közepe felé, midőn az antik világhoz visszaforduló emberi szellem első szabad szárnyasapásait kíséri meg, egy rajongó ifju buvárkodik Róma borostyánnal benőtt kórakásai között, elmélázva a törmelékes szobordarabok szépségén s kutatva az ősei kezétől vésett feliratok értelmét, jelentését. Képelete az örök város ezredéves romhalmazainak mohos falain át leszáll a multba; helyreállítja az elomló templomok alapjait, a szakadozott, töredezett vonalakat kitölti, összekapcsolja; a dűledező paloták csupasz oldalait márvánnyal vonja be s mikor így felépíti gondolatban a régi Rómának fényes épületeit, ragyogó oszloposarnokait s megliátja azokban a világhódító népet hatalmával és dicsőségével: felébred lelkében a vágy visszavezetni hazáját az erő forrásához, nagyságának indulópontjához: a szabad köztársasághoz.

Ez ifju, a modern régészeti tudomány meg-alapítója, „az utolsó tribun“, az ősi római köztársaság utolsó nagy álmódója: Cola di Rienzo. A köztársaság életre ébresztése nem sikerült;

fellobbanó láng volt az eszme, mely pillanatra beragyogta Róma egét, hogy azután kialudjék, tán mindörökre. De az érdeklődés, melyet e mozgalom a klasszikus emlékek iránt fölkellett, ébren maradt s lassan-lassan növekedve, erősödve végeredményképen napvilágra hozta azt, a mit az elemek, az idő és ellenség pusztítása meg nem semmisített.

Mert mostoha volt a sors, mely e maradványoknak osztályrészül jutott. Nemesak a természet viharai próbálták ki rajtuk erejüket, nemesak a barbárok tudatlanságának és szilaj kedvtelésének képezték áldozatát, hanem mikor a népvándorlás már elvégezte romboló munkáját, akkor egy felvilágosodottabb kor nem átalotta széthureolni a megmaradt, de roskadozó épületek köveit, hogy felhasználja azokat saját céljaira s új palotákká forraszsa őket össze a márvány szobrok és díszítések töredékeiből égetett mészszel.

Raffael már a XVI. század elején rendszeres tervet dolgozott ki Róma felásatására, de a nagy munka véghezvitelében korai halála megakadályozta. Az utána következő nemzedék pedig megfélemedezik a nemes szándékról s közssákmánynak tekinti ismét a felszínre jutó emlékeket, nem látva azokban mást, mint ingyen kínálkozó épületanyagot. Csak egyesekben öröklődik szent hagyomány gyanánt e romok tisztelete, kik azonban önmaguk nem képesek megakadályozni a pusztulást. Így a mit a napvilágra került maradványokból emberi kéz el nem hord, annak jó részét gondozás híján tönkreteszti az idő.

A XIX. század végső tizedeie az érdem, hogy

a tudomány és művészet nevében teljes erélyvel emelte fel tiltakozó szavát a barbarizmus ellen s ujult erővel fogott a kutatáshoz. Jelenleg az állam szigorú felügyelete alatt folynak az ásátások, a stilszerű restaurálások s minden, még a legkisebb faragott kődarab is őrizet alá s azután muzeumba kerül.

A köztársasági Rómának középpontja, a város nyilvános életének, hivatalos és kereskedelmi tevékenységének fősziere a fórum (pia). Ide jönnek össze törvényt ülni, itt tanácskoznak az ország dolgairól, itt folyik legélnében az adás-vevés s ez szolgál találkozó és sétahelyül a szórakozóknak. Minél szebbé, minél fényesebbé tétele így mindenkor törekvését képezte a polgároknak s már a legrégebb időben körülépítik templomokkal, hivatalos helyiségekkel és üzletekkel. Eleinte mindezek természetesen egyszerűek és szegényesek, de később mind díszesebbekké válnak s a császárság idejében ragyogó palotákká alakulnak.

A legszebb kilátást a római fórumra a Palatium hegy éjszaki kiszögellése nyújtja, honnan egy szempillantással áttekinthetjük majdnem mind a romokat, melyeket számunkra tudományos kutatás és munkás kéz napfényre hozott.

Álljunk meg itt szétnézni és emlékezni! A terület hosszukás négyszöget képez, melynek nyugoti rövidebb oldala a Capitolium lejtőjére támaszkodik. Közvetlenül a hegy tövében három császárság korabeli templom állott, melyeknek emléket ma néhány oszlop őrzi. Hajdanában a nyugoti részen a pénzváltók bédéi és a zálogházak voltak. A három templom előtt út futott

szőrösítését tüzték ki célul. Népszerű, szórakoztató formák között viszik bele a tudományt a társszalomba, amely szóra-kozva, mulatva tanul. Az előadások természetesen mindenki által díj nélkül látogathatók; az előadók nem keresnek anyagi hasznot s a közönség nem hoz semmiféle áldozatot. És ezek az előadások annyira látogatottak, hogy a legnagyobb iskolatermek szorongásig megtelnek.

Zalaegerszegeen is megkísérelte néhány optimista a szabad lyceum létesítését. Kicsinylő mosolylyal találkoztak. Ki tartana vajon ingyen előadásokat? És ha előadókat lehetne toborozni, akadna-e a harmadik hétre közönség?

Mi azt hisszük, hogy akadna, ha azok pártolnák az ügyet, akik a közönséget vonzani képesek. Divatba kellene hozni a szabad lyceumot. A divat nagyobb ur a tudományszomjúnál is, a pessimismusnál is.

A művészetek istápolására szintén nyílik tér, csak hogy a kezdetlegességet nem szabad kicsinyleni s kis keretbe nem kell óriás képet erőszakolni.

Tökéleteset, nagyot, rendkívül azonban ne várjon senki. Akiben nincs meg a jóakarát s az az érzék, amely mindig le tudja szállítani igényeit a jogosultság színvonalára, az keveset fog élvezni életében. Aki jóakarólag néz minden szép után való törekvést, az a kis város szükkörű életében is találhat művészi és szellemi élvezeteket.

Megyei élet.

A megyei közigazgatási bizottság január havi ülését dr. Jankovich László gróf főispán elnöklésével f. hó 14-én tartotta.

Elnöklő főispán abból az alkalomból, hogy a közigazgatási bizottság ebben az évben először tartja ülését, üdvözli a bizottság tagjait, nekik az új évben erőt és kitartást kíván munkásságukhoz s kéri őket, hogy a múltban tanúsított ügybuzgósággal szolgálják ezután is a közügyet.

el, melynek jobb oldalát dél felől Saturnusnak, a földmivelés istenének temploma foglalta el, kinek vidám ünnepeiből fejlődtek a később nagy híre vergődött olasz karneválok. Nyolc megmaradt oszlopával és felső gerendájával egyike a képekről legismertebb romoknak. Tőle északra emelkedik Septimus Severus diadalíve, a császár keleti győzelmeit megörökítő domborművekkel s a kettő között a nyilvános szószék (rostra), melynek lábánál volt a zugügyvédek találkozó helye. Innen indul az ugynevezett Szent-ut (Sacra via), déli oldalán egy hatalmas oszlopcsarnokos épülettel a „Basilica” Juliá-¹val, mely törvénykezésre és a kereskedelmi forgalom könnyebb lebonyolítására szolgált; északi oldalán pedig a szorosabb értelemben vett fórummal, azaz egy emlékoszlopokkal és szoborművekkel ékeskedő szabad térral. Végében a Caesar építtette szószék maradványaira akadunk, azon szószékre, melyen Antonius mondta el izgató halotti beszédét a meggyilkolt Caesar és a haldokló köztársaság felett. A Szent ut folytatása, mely elhalad Konstantin bazilikája s több kisebb templom romjai előtt s melynek élő és élénk szegélyzetét alkották egykoron a római kofák, felmegy arra a kis magaslatra, a hol Titus diadalíve áll. A zsidók legyőzésének és Jeruzsálem elfoglalásának emlékére a római nép állította ez ívet, melynek belső oldalán látható domborműben a híres jeruzsálemi hétágu gyertyatartó. A középkorban

¹A római bazilikák mintájára épültek a Kr. u. első századokban a keresztény templomok, innen nevük: bazilika.

Az éljenzéssel fogadott elnöki megnyitó után felolvastatták az alispáni havi jelentés a megye területén december hóban előfordult eseményekről.

Az alispáni jelentés kapcsán felszólt Koller István bizottsági tag s utalva arra a körülményre, hogy egyik vármegye felterjesztésére a miniszter azt a felvilágosítást adta, hogy az illető megye körorvosai, akik eddig a megyei pénztárból kapták fizetésüket, f. évi januártól kezdve a fizetés az adóhivataloknál lesz utalványozva: indítványozza, hogy a vármegye tegyen lépést az iránt, miszerint a mi megyénk körorvosai is ne a községi pénztárakból, hanem az adóhivataloktól kapják ki évi járandóságukat. A bizottság megbizta a vármegye alispánját, hogy ezt az ügyet tanulmányozza s a törvényhatósági közgyűléshez tegyen ennek megfelelőleg előterjesztést.

A főorvosi és törvényhatósági állatorvosi havi jelentések felolvastatván, azokat a bizottság tudomásul vette.

Ezután az egyes albizottságok alakították meg az 1903-ik évre, illetve a decemberi közigazgatási bizottsági választások eredményéhez képest kiegészítették. Az újra alakított és kiegészített albizottságok névsorát külön közöljük.

Zalaegerszeg város kérelmét, hogy az anyakönyvvezetői teendőket is végezze városi aljegyző javadalmazását a belügyminiszter 300 korona lakbérilletményrel megtoldani sziveskedjék, a bizottság pártolólággal terjeszti fel.

Horváth János zalaegerszegi lakosnak vasutmenti építésére az engedélyt a bizottság, a megtartott helyszíni szemle eredményéhez képest, nem adta meg.

Takács Teréz zalaegerszegi lakos kérelme tüztávlatban való építhetőség végett előterjesztetvén, érdemleges határozathozatal előtt a bizottság Deák Mihály tag elnökle alatt a helyszíni szemlét elrendelte.

A törvényhatósági utakra az 1903-ik évre szükséges kavics felosztásáról szerkesztett kimutatást az államépítészeti hivatal előterjesztvén, tárgyalás és ennek alapján javaslatétel végett a kimutatás megfelelő részei a járási utibizottságoknak kiadatnak.

A Keszthely—tapolezai vasut mentén Raposka község közelében létesítendő megállóhely nevéül a bizottság a miniszternek Raposka községet ajánlja.

A zalaegerszegi járási uti bizottságba a bizottság Hány Dezső hódói, Köcse István ságodi, Tóth Ferenc nagypálii és Boronyák János teskándi lakosokat kinevezte, Csillagh Gyula járási utibizottsági tagot pedig a Zalaegerszeg városi utibizottságba helyezte át.

A bizottság tudomásul vette a pécsi posta- és távirat igazgatóság átiratát, mely szerint a kereskedelemügyi miniszter azon okból, mivel az érdekeltség a kívánt hozzájárulást meg nem

szavazta, a Csabrendeken kért távirat hivatal felállítását megtagadta.

Kir. tanfelügyelő havi jelentése szerint meglátogatta a zalaszentgróti állami fiu- és leányiskolákat; ugyanott a gondnoksággal és tantesztülettel ülést tartott. Meglátogatta a túskezeszentpéteri róm. kath. iskolát, melynek tavaszkor megindítandó építését, általában pedig az iskola összes dologi viszonyainak szervezetét az előjárósággal a helyszínen megállapította. Meglátogatta a légrádi r. k. iskolát és r. k. kisedododát; a kotori r. k. elemi fiu- és leányiskolát, fiu- és leány kisedododát. Elnökle alatt tartatott meg a csáktornyai áll. elemi tanítóképző intézetnél a póttanoképesítő vizsgálat. Meglátogatta a balatonfüredi Erzsébet-szeretetházat és állami felső népiskolát. Úgy az igazgató tanácsal, mint a tantesztülettel értekezletet tartott; nemkülönben a Balatonfüreden szervezendő ifjusági egyesület érdekében a mindenféle fokozatu és jellegű tanintézetek összes érdekeltségével tanácskozott.

A kebelei r. k. iskola államsegély iránti kérvényét a bizottság a miniszterhez pártolólággal terjeszti fel. A gáborjahi r. k. iskola államsegély kérvénye jelentéstételre a kir. tanfelügyelőnek kiadatik. A petőhenyei r. k. iskola államsegély iránti kérvénye pótlás végett a kath. lelkésznek kiadatik.

A stridói áll. elemi iskola 1901/2. évi bemutatott számadásai megvizsgálás végett a zalaegerszegi kir. pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvétségnek kiadatnak.

Kaszaháza és Neszelej községek iskolai csatlakozása ügyében beterjesztett főszoigabirói jelentés felolvastatván, az iratok további tárgyalás céljából a járási főbirónak kiadatnak.

A balatonmagyaródi r. k. iskola államsegélyügye a miniszterhez pártolólággal felterjesztetik.

Az árvaszéki elnök jelentése szerint a fogalmazói karnál november végén hátralék volt 4500, decemberben beérkezett 4.840 s így elintézés alá került 9.340 ügydarab, amelyből decemberben elintézték 5.137 darabot s így december végén hátralékban maradt 4.203 ügydarab; az irodánál november végén hátralékban volt 1.029, decemberben leírás végett kiadatott 5.839 s így leírás alá került 6.868 ügydarab, melyből decemberben leírtak és expedáltak 5.855 darabot s így december végén hátralékban maradt 1.013 darab.

Ezután az árvaszéki elnök felolvasta évi jelentését, amelyben összehasonlította az előző évek ügyforgalmát az 1902. évi ügyforgalommal, valamint az egyes években feldolgozott ügyiratok számát az 1902. év eredményével, mely nemcsak a hátralék csökkenését tüntette ki, hanem hogy az árvaszék évről-évre fokozottabb mérvű tevékenységet fejt ki. A bizottság a jelentést tudomásul vette, egyuttal Barcza László bizottsági

a Frangepánoknak erődül szolgált. Az ív előtt néhány faltöredék jelöli a helyet, hol Jupiternak, mint a római állam fenntartójának és védelmezőjének (Juppiter Stator), temploma állott. Ezt elhagyva, néhány lépéssel a Vesta-szűzek hajlékába érünk.

A Szent Lukács akadémia képtárában egy kicsi feshmény vonta magára figyelmemet: homályos sirboltban nyugvó-ágyon bájos női alak, félig ülő, félig fekvő helyzetben; kezei összekulcsolva, szeméi lesütve; tekintetében bánat és töprenkedés.

Élve eltemetett Vesta-szűz! * Testi fájdalom, az éhség kinja még nem vett erőt rajta; vonásain az élet lehelete, de arcát komorrá teszi bűnének tudata és a halálfelelem. A jelenet magában véve megkapó és érdeket keltő, de megsokszorozza a hatást a viszonyok ismerete, melyek annál nagyobb érdeklődésre tarthatnak számot, minthogy a Vesta-szűzek rendje a régi Rómának egyetlen női szerete s az ó-kornak egyik leg-tiszteletreméltóbb, legideálisabb testülete volt.

Vesta istennőnek, a családi élet oltalmazójának, tiszteletére már a legősibb idők óta örök tüzet égettek. Kerekalaku temploma a fórumon állott, s közvetlen közelében a papnők háza, melynek maradványai kényelemről, fényes és előkelő berendezésről tanuskodnak. A szerzet tagjait a főpap Róma legelőkelőbb családjainak gyermekeleányaiból választotta ki. A felavatottak tartoztak harminc évig a rendben maradni s ez idő

*Festője: Pietro Saia.

alatt nagy tiszteletnek örvendtek s fontos kiváltságokat élveztek. Személyük szent és sérthetetlen volt; szavuk hathatós a gyengék védelmében; eskü nélkül tanuskodhattak s befolyást gyakoroltak a legmagasabb állami tisztségek betöltésére. Szini előadásokon, melyek a rómaiaknál a nemzeti ünnepek részét alkották, az első helyek őket illették s későbbi időkben köztük ült a császárné. A mely halálra ítélt a vesztőhelyre mentében Vesta-papnővel találkozott, annak megkegyelmezték.

Mily szép és nemes vonása az ós római jellemnek e bizalom az ártatlan leányok lelkületében, őszinteségében és sugallatában!

S mindez előnyök fejében két főkötelességet kellett magukra vállalniok: az öröktűz ápolását és tisztaságuk megőrzését. S dicséretüket hirdetik a történelem lapjai, melyek a pogány Róma hosszú élete alatt kevés kivétellel csak törvényeikhez híven ragaszkodó papnőkről emlékezhetnek meg, még oly időkben is, mikor az erkölcsi romlottság tetőpontra hágott.

De borzasztó is volt a büntetés, mely a hanyagságot és ballépést fenyegette. Ha a tűz kialudt, megostorozták őket; a fogadalom megszegéseért pedig éhhalállal lakoltak. Megható leírását adja e büntetés végrehajtásának Plutarchos, görög történetíró.*

A bűnöst törvényszék elé állították „s a mint a tárgyalás véget ért és az ítélet kimondatott, a szerencsétlen leányt kivetkőztették szerzetes

*L. Lanciani Rudolf-nál: A régi Róma.

tag indítványára úgy az árvaszék elnökének, valamint az árvaszéki összes előadóknak elismerését fejezte ki ügybuzgó működésükért.

A kir. pénzügyigazgató jelentése szerint a kataszternél előfordult összesen 9.749 birtokváltási eset, amelyből keresztül vezettek 9.622-t, keresztül vezetetlenül maradt 127; szőlődézsma-váltás tartozásból 40.906 K 14 f-t töröltek; ezen a címen 1895-től fogva törölve lett 4.490.420 K 11 f. Pölöskét kivéve a többi helyen a szőlődézsma-váltás tartozások már mind törlesbe vétettek. Állami egyenes adóban decemberben befolyt 525.887 K 21 f. A múlt évben januártól novemberig bezárólag a megye területén 3.568.208 K 36 f állami adó folyt be. Az adóhátralék december végén 2.298.738 K 65 f, melyet az 1901. évi december havi 2.728.003 K 04 f hátralékkal egybeazonlítottán, a f. 1902. év végén a hátralék 429.264 K 39 f-rel csökkent. Leirtak december hónap egyenes adóban 70.984 K 14 f-t, hadmentességi díjban 6.724 K 43 f-t. Fizetési halasztást december hónap 6 esetben engedélyeztek, ideiglenes házádomentességet pedig 43 esetben.

A közigazgatási bizottság albizottságai az 1903-ik évben.

A megyei közigazgatási bizottság f. hó 13-án tartott ülésében a törvény értelmében megalakította, részben pedig a decemberi megyei törvényhatósági közgyűlésen történt választás folytán kiegészítette egyes albizottságait.

Az albizottságoknak névsora az 1903-ik évre a következő:

Az 1876. évi VI. t.-c. 53. §-a értelmében alakított *fejelelmi választmány* tagjai Eperjesy Sándor, Hertelendy Ferenc és Deák Mihály a választott, Odor Géza, dr. Ruzsicska Kálmán és Lányi Kálmán a kinevezett tagok sorából.

Az 1877. évi XX. t.-c. értelmében alakított *felelősségi bizottság* tagjai: dr. Jankovich László gróf főispán elnök, Csertán Károly alispán h. elnök; hivatalból tagjai: Árvay Lajos megyei főjegyző, Thassy Kristóf m. t. főügyész, Trsztjanszky Ödön árvaszéki elnök; a közigazgatási bizottság által választott tagjai: Eperjesy Sándor, Szily Dezső, Ziegler Kálmán; a főispán által kinevezett tagok: Barcza László, dr. Gyömörey Vince, Bogyay Máté.

A *törvényhatósági pótadók egyenkénti kivétele* tárgyában beérkező felszólamlások elintézésére az 1883. évi XV. t.-c. 12. §-a értelmében hivatott *küldöttség* tagjai a közigazgatási bizottság választott tagjai közül: Eperjesy Sándor, dr. Gyömörey Vince, Koller István, Barcza László.

Az 1879. évi XXXI. t.-c. 120. §-a értelmében alakított *erdészeti kihágási másodfoku bíróság* tagjai: dr. Jankovich László gróf főispán elnök, Csertán Károly alispán h. elnök; tagjai: dr. Gyömörey Vince, Hertelendy Ferenc, Kol-

ler István, Bogyay Máté, Ziegler Kálmán, Szily Dezső.

Az 1888. évi V. t.-c. 43. §-a értelmében a törvényszék székhelyén alakított *felügyelő-bizottság* tagjai a zalaegerszegi kir. törvényszéki bírónál: Szily Dezső, Deák Mihály, a nagykanizsai kir. törvényszéki bírónál: Eperjesy Sándor, Koller István.

Az 1876. évi VI. t.-c. 38. §-a értelmében eljáró *börtönvizsgáló küldöttségek* tagjai, a zalaegerszegi kir. törvényszéki bírónál: Deák Mihály, Hertelendy Ferenc, Szily Dezső, Thassy Kristóf; a balatonfüredi és tapolcai járásbírói: Hertelendy Ferenc; a sümegi járásbírói: Barcza László; az alsó-lendvai járásbírói: Ziegler Kálmán; a nagykanizsai kir. törvényszéki bírónál: Eperjesy Sándor, Koller István, dr. Ruzsicska Kálmán; a perlaki és esáktornyai járásbírói: Ziegler Kálmán; a keszthelyi járásbírói: Bogyay Máté; a letenyei járásbírói: Ziegler Kálmán.

A *munkaadók és mezőgazdasági munkások közötti jogviszony szabályozásáról* szóló 1888. évi II. t.-c. 72. §-ában felsorolt ügyeknek másodfoku elbírálására hivatott hatóság: dr. Jankovich László gróf főispán elnök, Csertán Károly alispán h. elnök; tagok: dr. Gyömörey Vince, Hertelendy Ferenc, Koller István, Bogyay Máté, Ziegler Kálmán, Szily Dezső.

Az 1877. évi XXXI. t.-c. 26-ik §-a értelmében alakított *erdőrendészeti albizottság* tagjai: Szily Dezső, Deák Mihály.

Közegészségügy.

Dr. Hány István vármegyei t. főorvos a vármegye december havi közegészségügyi állapotáról a következő jelentést terjesztette elő a közigazgatási bizottság január havi ülésén.

Az időjárás a hónap legnagyobb részében télies volt, a mennyiben a hőmérő leginkább 6—12° C fokot mutatott többszöri havazással, a mely a hónap vége felé azonban enyhévé változott.

A felnőttek közegészsége, viszonyítva a múlt havihoz, némileg rosszabbodott, mert a légző szervek hurutos bántalmi többször képezték a gyógykezelés tárgyát, de mivel ezek lefolyása igen enyhe volt, a halálozási százalék még sem emelkedett.

A gyermekek közegészsége, habár a fertőző bántalmak száma, kivéve a kanyarót és fültömirtiglyobot, tetemesen alászálott is, még sem volt kielégítő, minthogy ezeknél a légző szervek hurutos bántalma, valószínűleg a hidegebb időjárás miatt, nagy számban észleltetett.

A fertőző kórok közül *roncsoló toroklobban* beteg volt 19, gyógyult 11, meghalt 7, ápolás alatt maradt 1; *hasi hagymában* beteg volt 30, gyógyult 22, meghalt 2, ápolás alatt maradt 6;

vált s hogy az óriási tömegek mozgását szabaddá, kényelmesebbé, saját nevüket pedig magasztalttá tegyék, a császárok egymást felülmulva teremtették a fényesebbnél fényesebb új fórumokat, feldíszítve azokat koruk művészetének legjobb és legszebb alkotásaival. Julius Caesar, Augustus, Vespasianus és Nerva a hét halom övezte mélyedést teljesen beépítették s Traianus, hogy folytathassa elődjei munkáját, kénytelen volt két összefüggő hegyet, a Capitolium-ot és Quirinalis-t széjjelvágni. Tizenkét millió korona* áru magántulajdont vásárolt össze s huszonegy millió köbláb földet hordatott el, hogy megajándékozza a várost a hatodik és legdíszesebb fórummal, melyet a világ egyik csodájának tartottak. E hat összefüggő fórumon a római polgár mértődnél hosszabb sétát tehetett fedett oszloposarnokok alatt, aranytól és márványtól ragyogó paloták és templomok sora közt, gyönyörködve az ezer szoborban, melyek a piacoknak mintegy második közönségét képezték. Ma alig van több belőlük egy bazilika romjainál és Traianus oszlopánál.

(Folytatása következik.)

Vida Sándor.

kanyaróban beteg volt 60, gyógyult 47, meghalt 6, ápolás alatt maradt 7; *hökhurutban* beteg volt 17, gyógyult 4, ápolás alatt maradt 13; *cörhenyben* beteg volt 6, gyógyult 2, ápolás alatt maradt 4; *fültömirtiglyobban* beteg volt 22, gyógyult 22; *bárányhimlőben* beteg volt 6, gyógyult 4, ápolás alatt maradt 2.

Rendőri hullaboncolás teljesített 4 esetben, *hullaszemle* előfordult 7, *súlyos sértés* bejelentett 7.

Öngyilkosságot két egyén követett el, ezek közül Németh Péter 24 éves nagyfaludi lakos felakasztotta magát, Baka Ignác 60 éves baksai lakos pedig agyonlőtte magát.

Véletlen szerencsétlenség általi halál 5 egyén esett áldozatul és pedig Tóth Pál 58 éves halápi lakos megfagyott, Németh Ferenc 19 éves sz. lőrinczi lakost a vonat elgázolta, egy meg nem nevezett eszerencsés lakost a ledülő fa agyonütötte, Salamon Mihály 4 éves kotori lakost a kecsi elgázolta, Portis Flóri 2 1/4 éves zalaegerszegi lakos véletlen leforráztatott.

Elmekórnak 4 esete képezte a hivatalos beavatkozás tárgyát s mint csendes betegek, házi ápolás alatt hagyták.

Vesztség gyamujában levő eb egy árvamegyei névleg meg nem nevezett ablakozó fiut mart meg, kit védőtás céljából a budapesti Pasteur intézetbe szállítottak.

Hét éven aluli elhalt gyermekek közül orvosi kezelésben nem részesült 43. Az első foku hatóságok e miatt 20 elmarasztaló és 11 felmentő végzést hoztak. A többiekre nézve pedig a megfelelő eljárások folyamatban vannak.

A járási és községi orvosok 90 községnek egészségügyi megvizsgálásáról terjesztették be a jegyzőkönyveket.

Van a vármegye területén 32 lelece, 304 dajkaságba adott, 774 elmebeteg-hülye, 474 siket-néma, vak és nyomorék, 1272 közsegélyre szorult, 990 keresetképtelen árva.

E hónap folyamán megvizsgáltam a nagykanizsai izr. kórházat, aggápdólat, ellenőriztem az ottani és zalaegerszegi főgymnasium, polgári és a zalaegerszegi elemi iskolákban kötelezett szemvizsgálatok végrehajtását.

Árvaügy.

Trsztjanszky Ödön árvaszéki elnöknek a közigazgatási bizottság január havi gyűléséhez beterjesztett évi jelentése alapján vármegyénk árvaügyére vonatkozólag közöljük a következőket:

A *gyámoltakat* illetőleg 1901. december végén gyámság alatt volt 40.022, az 1902-ik évben gyámság alá került 3.616 s így gyámság alatt volt az 1902-ik évben 43.638; közülök év közben felszabadult 2.737 s így 1902. december végén gyámság alatt maradt 40.901.

A *gondnokoltakat* illetőleg 1901. december végén gondnokság alatt volt 829, az 1902. évben gondnokság alá került 100 s így 1902. évben gondnokság alatt volt 929, kik közül év közben gondnokság alól felszabadult 30 s így 1902. december végén gondnokság alatt maradt 897.

A *gyámokat* illetőleg 1901. december végén volt 20.986 gyám; az 1902. év folyamán gyám lett 2.054 s így 1902. évben volt 23.040 gyám; akik közül év közben megszűnt gyám lenni 1.460 s így 1902. december végén maradt 21.580 gyám.

A *fogalmazói karnál* 1901. december végén hátralékban volt 6.512 ügyszer; 1902. évben beérkezett 58.257 s így az 1902. évben elintézésre várt 64.769 ügyszer, amelyből az 1902. évben feldolgoztak 60.566 ügyszer s így 1902. december végén hátralékban maradt 4.203 ügyszer.

Az *irodánál* 1901. december végén hátralékban volt 464, az 1902. évben leírás végett kiadatott 61.243 s így az 1902. évben leírásra várt 61.707 ügyszer, melyből az 1902. évben leirtak és expedáltak 60.694 drbot s így 1902. december végén hátralékban maradt 1.013 ügyszer.

Az *árvapénztár állását* illetőleg 1901. december végén volt 19.568 K 16 f készpénzben, 797.245 K 72 f magánkötelezvényekben, 2.578.252 K 69 f értékpapirokban, 793 K drágaságokban vagyis összesen 3.495.859 K 57 f. Az 1902-ik évben beérkezett 1.352.537 K 58 f készpénzben, 22.508 K 39 f magánkötelezvényekben, 733.637 K 10 f értékpapirokban, 5.407 K 10 f drágaságokban, vagyis összesen 2,114.100 K 17 f, melylyel együtt

A város növekedtével és a lakosság felszaporodásával az ősi fórum lassanként kicsinyinyé

* A számadatokat illetőleg L. Lanciani id. m.

az évi állomány 1,372.115 K 74 f készpénzben, 819.754 K 11 f magánkötelezvényekben, 3,711.889 K 79 f értékpapírokban, 6.200 K 10 f drágaságokban, vagyis összesen 5,309.959 K 74 f. Ebből az 1902. év folyamán kiadott 1,352.309 K 71 f készpénzben, 91.417 K 60 f magánkötelezvényekben, 639.659 K 78 f értékpapírokban, 1,809 K 10 f drágaságokban, vagyis összesen 2,085.196 K 19 f; ilykép 1902. december végén az állomány 19.806 K 03 f készpénzben, 728.336 K 51 f magánkötelezvényekben, 2,672.230 K 01 f értékpapírokban, 6.391 K drágaságokban s így összesen 3,424.763 K 55 f.

A magánfeleknél kivétlenül kölcsönökkel illetőleg 1901. december végén kihelyezve volt magánfeleknél 797.245 K 72 f, az 1902. év folyamán kihelyeztetett 22.508 K 37 f s így 1902. évben kihelyezve volt 819.754 K 11 f, melyből az 1902. évben visszafizettek 91.417 K 60 f-t s így 1902. december végén magánfeleknél kihelyezve maradt 728.336 K 51 f.

A kölcsönök után esedékes kamatozatokat illetőleg 1902. év végén volt a kamathátralék 7.135 K 35 f; az 1902-ik évre esedékes kamattal 39.157 K 06 f; összesen esedékessé vált kamattal 46.292 K 41 f; ebből az 1902-ik év folyamán lefizettek 42.082 K 86 f kamatot s így 1902. december végén maradt kamathátralék 4.209 K 55 f.

A vármegyei községi és körjegyzők egyetemen választmányi ülése.

Jegyzőkönyv. Felvétel Nagykánizsán, 1903. évi január 9-én a zalavármegyei községi és körjegyzők egyetemen választmányi ülésében.

Jelen voltak: Kovács Gyula elnök, Sztarzsinszky György alelnök, Kele György főjegyző, Takács Imre első aljegyző, Scholez Károly pénztárnok, Lohonyai Elek, Sarkady Károly, Neuszidler Jenő, Horváth Jenő, Koltay Lajos, Nagy Ferenc, Martincsevics István, Kámán Lajos, Paller János, Belez Ede választmányi tagok, továbbá mint vendégek: Szemző Gyula, Kugler Nándor, Szemző Zsigmond, Szentmihályi László, Kollay László és Szondy László egyleti tagok.

Elnök megnyitván a gyűlést, ezt határozatképesnek jelenti ki, mivel az alapszabályok értelmében szabályszerűen lett összehívva és a tagok kellő számban megjelentek. A jegyzőkönyv vezetésére Kele György főjegyzőt, a hitelesítésre pedig Sarkady Károly és Belez Ede tagokat kéri fel.

Ezután mély benyomást keltő megnyitó beszédben esetileg azt a szomorú helyzetet, melybe a jegyzőket a folyton szaporodó újítások és utasítások tömkelege sodorja; minden újabb törvény, rendelet több-több terhet ró rájuk, de sem segédekről, sem anyagi jóvoltokról nem gondoskodik senki. A kétségbeesés sarkalja tehát a jegyzőket, hogy minden törvényes eszközt megmozdítva maguk iparkodjanak mozgalmat indítani, hogy a tarthatlan, a partszakadásig vitt állapotok enyhüljenek olyképen, hogy adassék a jegyzőknek elegendő segéd munkaerő addig is, míg a közigazgatás gyökeres reformja beköszönt; azonkívül a jegyző magán munkálatainak tarifáit a jogosság és méltányosság úgy szabja meg, hogy emberileg megélhetése biztosítva legyen, mert fizetése, tekintve azt a nagy és terhes munkát, amit a közérdeknek teljesít, oly silány, hogy a létminimum legszerűebb mértékét sem üti meg. Különösen figyelmébe ajánlja a választmányi gyűlésnek a tárgysorozat első pontjának komoly és higgadt megvitatását, mert abban a jegyzők létkérdése fekszik. Következett a tárgysorozat előterjesztése és megvitatása.

I.

A tárgysorozat első pontja a következő:

Az egyszerűsítési ügyviteli szabályzat életbe léptetése folytán súlyosbodott munkaterhünk könnyítése, segéd munkaerő kieszközlése és a magán munkálatok díjszabályzata tárgyában teendő intézkedés.

E tárgynál élénk vita fejlődött ki, a melyben a tagok mind részt vettek. Hosszasabban szóaltak fel és tettek indítványokat és határozati javaslatokat Lohonyai Elek, Belez Ede, Sztarzsinszky György és maga az elnök. Takács Imre tag határozathozatal előtt kérte az előadott tervezet felolvasni, amely tervezet memorandum formájában felöleli az egész kérdést s a melyben a vita folyamán felszínre hozott indítványok és javaslatok érdemi része kevés eltér-

réssel befoglaltatnak, úgy hogy a választmányi ülés a memorandum tervezetét egyhangú helyesléssel egész terjedelmében elfogadta; a memorandum elkészítéseért Kele György főjegyzőnek jegyzőkönyvileg köszönetet szavazott és megbizta az elnökséget, hogy azt a törvényhatósághoz intézve küldöttségileg adja át az alispán urnak, egyúttal a jegyzői kar tiszteletadóóját rójjá le nála, úgy a megyei főjegyző urnál és az árvászéki elnök urnál, kérve azok hathatós támogatását arra nézve, hogy a memorandumban foglalt jogos és méltányos előterjesztéseink és kérelmünk kedvezően intéztessenek el. A küldöttség tagjaiul megválasztottak: Kovács Gyula elnök, Sztarzsinszky György alelnök, Kele György főjegyző, Scholez Károly, Lohonyai Elek, Sarkady Károly, Takács Imre, Neuszidler Jenő, Horváth Jenő, Koltay Lajos, Szondy László, Nagy Ferenc, Martincsevics István, Kámán Lajos, Paller János és Belez Ede választmányi tagok. Ezután még egyhangúlag elhatározta a választmányi gyűlés azt is, hogy a memorandum, amely keltetve legyen a zalavármegyei községi és körjegyzők egyletének Nagykánizsán tartott választmányi gyűléséből, kellő mennyiségű példányban nyomassék ki az egylet költségére és küldessék meg a nagyméltóságú m. kir. belügyminiszteriumhoz, a zalavármegyei országgyűlési képviselőknél, az országos központi egyletnek, valamennyi községi és körjegyzők egyletének, egyletünk hivatalos lapjának, Zalavármegye minden törvényhatósági bizottsági tagjának s több napilapnak.

A magán munkálatok díjszabályzatára nézve Sztarzsinszky György egyleti alelnök által kidolgozott és általa bemutatott tervezet felolvasott, minden pontja érdemlegesen letárgyalott, mely után a tarifa egyhangúlag elfogadtatott, mert díjtételei a jegyzők jogos és méltányos igényeinek olyan tisztességes minimumát szabja meg, amely tekintettel van a magánfelek érdekeire is, mert ennél olcsóbb írásbeli munkálatot sehol sem találnak. Ezen tarifa tervezet is minél előbb teryezett útján közölni határozott az alispán és főjegyző urakkal, továbbá a törvényhatóság által a jegyzők magánmunkálatainak díjszabása kidolgozásával megbízott törvényhatósági bizottsági tag urakkal, hogy ezt becses figyelmükre méltatni s annak érvényt szerezni kegyeskedjenek.

II.

Következett a tárgysorozat 2-ik pontja. A magyarországi községi és körjegyzők országos központi egylete elnökségének a jegyzői napilap ügyében tett s a folyó évi országos jegyzői gyűlés határozatával ellenkező intézkedésének előterjesztése.

Ezen pontnál az elnök előterjesztette, hogy az országos központi elnökség a múlt évben megtartott országos jegyzői közgyűlés határozata ellenére választotta a „Magyar Hírlap“ című politikai napilapot a jegyzői kar saját orgamamaként, mert ott az lett határozva, hogy vagy teremtse a jegyzői kar saját részére új, független pártállású politikai napi lapot, tehát vagy külön napi lapunk legyen, vagy semmi. Az országos közgyűlést tehát mindenféle egyesület és kompromisszumot megtiltott a meglévő politikai napilapok bármelyikével is, nehogy a többi lapok ezáltal megsértődve ellenünk forduljanak. Sőt egyenesen az ő indítványára határozott így a központi egylet választmányja és közgyűlése is. Így nem volt joga a központi elnökségnek az országos jegyzői egylet nevében s annak egise alatt szerződést kötni a „Magyar Hírlap“-pal. Határozati javaslatot terjeszt be tehát arra nézve: mondja ki a választmányi gyűlés, hogy Zalavármegye községi és körjegyzőinek egylete a központi elnökségnek az országos közgyűlés ellenére, annak jóváhagyása nélkül támasztott mozgalmához nem csatlakozik. Sőt a központi elnökség által az országos közgyűlést megelőzőleg kibocsátott aláírási ívek kötelezése alól magát feloldottnak jelenti ki és aki nem akar, az aláírás dacára sem köteles előfizetni a „Magyar Hírlap“-ra, miután az országos közgyűlés nem hatalmazta fel a központi elnökséget arra, hogy bármiféle lappal is az egylet nevében szövetkezzenek.

Határozat.

Zalavármegye községi és körjegyzők egyletének választmányi gyűlése az egyleti elnök által beterjesztett határozati javaslatához egyhangúlag hozzájárul, azt elfogadja. Mely határozat az egy-

let hivatalos lapjában közzé teendő, hogy tagjai arról tudomást szerezzenek s hiteles kivonatban a központi elnökséggel is közlendő.

III.

Következett a tárgysorozat 3-ik pontja: A közigazgatási segéd és kezelő tisztviselők országos segítő egylete mint szövetkezet üzletrész aláírási ívének előterjesztése.

Ezen pontra nézve rövid vita után a választmányi gyűlés egyhangúlag kimondotta, hogy a kérelmet a folyó évi közgyűlés elé fogja terjeszteni, mint illetékes fórumhoz; tudatja azonban a kérelmező szövetkezettel, hogy küldjön az az alapszabályokból egy-egy példányt minden zalamegyei jegyzőnek, mert tekintve a nemes és humanus célt, remélhető, hogy a jegyzők közül többen tagokként belépni, esetleg üzletrészeket is vásárolni fognak, szóval a hasznos intézményt anyagi és erkölcsi támogatásban részesítik.

Ezzel a tárgysorozat elintézve lévén, elnök az ülést bezárta. A jegyzőkönyv felolvasatott s helybenhagyva aláíratott. Kovács Gyula s. k. elnök, Kele György s. k. főjegyző, Belez Ede s. k. Sarkady Károly s. k.

A kereskedő ifjak önképző egyletének hangversenye.

A zalaegerszegi kereskedő ifjak önképző egylete a múlt szombaton tartotta meg farsangi mulatságát, amely a hagyományos szokáshoz híven ez idén is nagyszabású hangversenyyel volt összekötve.

Fényesebb, látogatottabb hangversenye már volt a kereskedő ifjuságnak, de élvezetesebb, sikerültebb programja aligha. Minden szám valódi művelőzetet nyújtott. A műsor gazdag volt, de nem túltömött s mindvégig nemesek le tudta kötni a hallgatókat, hanem viharos teteszésaj tört ki minden szám után.

A közönség lelkesedését fokozta az a tudat, hogy a szereplők, Ungár László zongoraművészt kivéve, mind a mi szűkebb pátriánk fiai, akiknek művészetére büszkék vagyunk.

Guttman Béla, a bécsi lipótvárosi izr. templom főkantora, Bucsuszentlászlón született s büszkeséggel vallja magát zalamegyeinek. Készséggel és teljesen öntetlenül fogadta el a kereskedő ifjak körének meghívását, hogy szülőföldjén is bemutassa művészetét. Guttman Bélát nagy tehetséggel áldotta meg a gondviselés. Hangja szinte páratlan a maga nemében. Az „Arany Bányán“ szálloda óriás terme kicsiny az ő hangjának, amely tiszta, csengő és művészi szíleg képzett.

Guttman Béla még csak 30 éves fiatal ember s bizonyosan nagy művészi jövőre vár rá. Avval az akaraterővel és szorgalommal, amellyel kiküzdötte az elismerést, még magasabbra is fog emelkedni. Önére jöböl lett művész, mert a tanuláshoz szükséges pénzt önmaga szerezte meg s amit keserves fáradsággal keresett, ének-mestereinek kereste. Dacára annak, hogy a bécsi hitközség kantora, fenntartotta magyar állampolgárságát, magyar akar maradni s a legszivebben foglalkozik a magyar zenével. Magyar példalai annyira törül metszettek, hogy azt csak magyar érzéssel lehet úgy énekelni, mint Guttman Béla.

A másik bécsi vendégünk Ungár László zongora művész volt. Egyike a császár város elsőrendű művészeinek. Szintén magyar származású s bár nyelvünket már majdnem teljesen elfeledte, szívből magyarnak vallja magát. Játéka remek. A zongora minden titkát, a hangok birodalmának minden zúgát ismeri. A közönséget bámulatra ragadta virtuozitásával.

Eredetileg a programba Zerkovitz Emil felolvasása is fel volt véve. A felolvasó azonban nem jöhetett meg, a kereskedő ifjak tehát az utolsó napon megkérték Sándor Zsigmond kir. mérnököt, hogy a műsor egy számát töltsé be. A kiváló zenész engedett a kérésnek és evvel lekötölte a kereskedő ifjakat is a közönséget is.

Sándor Zsigmond remek hegedűjátékában már többször volt alkalmunk gyönyörködni, de talán még soha sem keltett akkora hatást, mint most. Sándor Zsigmond szerényen dilettánsnak vallja magát, pedig Magyarországon kívül mindenütt a hívatásos művészek közé soroznak. Sándor Ungár László zongoraművész kísérete mellett játszott s dacára annak, hogy a két művészek alig volt ideje egy órai próbára, a legbiz-

tosabb technikával és mély érzéssel, előkelő fel-fogással adták elő Winieawszkinak egyik legnehezebb darabját.

A zenei számokkal művészi érték tekintetében egyenlő volt ifj. Czukelter Lajos hatásos szavallata. Teljesen, a legapróbb részletekig kidolgozott előadás volt, amely drámai erővel hatott anélkül, hogy pózolásba ment volna át. Ifj. Czukelter Lajos ma már jeles recitátor s ha nem elégszik meg az alkalmasszerű szerepléssel, hanem tehetségét gondosan fejleszti, sok szónoki babért arathat.

A másor a következő volt:

1. Schubert: „Zajló folyam“. Aggházy Károly: „Este van már“ románe, énekelte Guttmann Béla, Ungár László zongora kísérete mellett;

2. Ungár László eljátszotta „Képletek és mesék“ című kompozícióját, és Reinhold „Fantazia“ hangverseny darabját.

3. Winieawszki: „Legenda“, hegedűn előadta Sándor Zsigmond, zongorán kísérte Ungár László.

4. Dankó Pista: „Bíró uram“, Fráter Béla: „A fonóban szól a nóta“ kezdetű népdalokat énekelte Guttmann Béla; zongorán kísérte Ungár László.

5. Arany Jánosnak: „A honvéd özvegye“ című költeményét szavallta ifj. Czukelter Lajos.

6. Liszt: „X-ik Rapszódia“, zongorán előadta Ungár László.

7. Hubay Jenő: „Kedvesem“, Schumann: „A két granátos“, énekelte Guttmann Béla; zongorán kísérte Ungár László.

Az utolsó darab után frenetikus tetszésnyilvánítás tört ki. A marseilles lázba hozta a közönséget. Guttmann Béla programmon kívül még a „Feeskemadár“ című dalt énekelte s azzal a hangverseny véget ért.

A hangversenyen jelen volt hölgyek:

Asszonyok: Augenföld Gyuláné, Balassa Benőné, dr. Berger Béláné, Berger Miksáné, Berger Samuné, Böhm Samuné, dr. Czinder Istvánné, Czukelter Lajosné, dr. Csák Károlyné, Deutsch Ferencné, Engelsman Izraelné, Faragó Béláné, Fenyvesi Miksáné, Fischer Lászlóné, Fischer Pálné, özv. Fischer Miksáné, Frank Márkné, Freisager Zsigmondné, dr. Fürst Béláné, Fischer Mórné, özv. dr. Gráner Mihályné, dr. Gráner Adolfné, Gráner Gézánné, Günsberger Gyuláné, Grünfeld Zsidorné, Gyarmati Vilmosné, Gross Győzőné, Grünbaum Ferencné, Grünwald Ödöné, Halász Miksáné, Hochberger Albertné, Horváth Jenőné, Heinrich Vilmosné, Jámbor Samuné, Dr. Jámbor Mártonné, Krausz Izidorné, Kovács Mórné, Dr. Kaiser Józsefné, Kreisler Miksáné, Komlósi Miksáné, Lányi Kálmáné, Löwenstein Ignácné, Löwenstein Jakabné, Müller Jakabné, Mayer Ákosné, Dr. Obersohn Mórné, Pollák Edéné, Rosenberger Lajosné, Rosenberger Jakabné, Radó Henrikné, Rutich Sándorné, Sztaniszlavszky Adolfné, Szalay Lászlóné, Szirmay Béláné, Singer Sándorné, Singer Tóbiásné, Schütz Sándorné, Sommer Sándorné, Dr. Thassy Gáborné, Weisz Ignácné, Wimmer Lipótné, Dr. Vajda Manóné és nővére.

Leányok: Breier Juliska, Csesznák Anica, Csoknyay Laura, Ellenbogen Emma, Fischer Irén, Freisager Irma, Friedrich nővérek, Fleseh nővérek, Günsberger Olga, Grünfeld Josefina, Gyarmati Sarolta, Heinrich Irma, Haas Regina, Hochberger Rezsín és Helén, König Vilma, Lányi Ilonka és Margit, Rosenberger Janka, Rechnitzer Emma, Strasser Gizella, Trebits Kata és Emilia. A négyeseket 52 pár táncolta.

Hangverseny után kezdetét vette a tánc, amely a hajnali órákig tartott.

Tiszta jövedelem volt 171 korona. Felülfizettek: Dr. Czinder István 20 korona, Dr. Révfy Zoltán (Komárom), Dr. Klein Lajos, Dr. Gráner Adolf, Faragó Béla 5—5 korona, Breisach Sámuel 3 korona, Balassa Benő, Gross Győző, Sommer Sándor 2—2 korona, Schütz Frigyes 4 korona, Hoffmann Béla, Veisz Ignác mérnök, Kummer Gyula, Löwenstein Jakab 2—2 korona, Klein Sándor, Löbl Miksa, Epstein József p. titkár, Neufeld Izidor 1—1 korona, Garai Benő 50 f.

Hivatalos-rovat.

A városi tanács értesíti mindazon szállás tulajdonosokat, akiknél 1902. év folyamán átvonuló katonaság elszállásolva volt, hogy a katonaság beszállásolási díjat bélyeges nyugta eiben a v. pénztárnál felvehetik.

Zalaegerszeg r. t. város tanácsának 1903. január 14-én tartott üléséből.

Hírek.

Deák Ferenc születése századik évfordulójának megünneplése tárgyában — mint annak idején közöltük — a vármegye törvényhatóságának decemberi közgyűléséhez indítványt tétetett, amelyet a közgyűlés egyhangú helyesléssel fogadott s az ünnepélyre nézve javastattétel végett egy bizottságot küldött ki, amelynek tagjaivá választotta Csertán Károly alispán elnöke alatt Árvay Lajos vármegyei főjegyzőt, Thassy Kristóf vármegyei t. főügyészt, továbbá Deák Mihály, Koller István, Eperjessy Sándor, Ziegler Kálmán, Szily Dezső, dr. Gyömörey Vince, Barcza László, gróf Batthyány József, dr. Haudek Ágoston, Königmayer János, Stolezer Jakab, Tarányi Ferenc, Illés Ráfiel, Hertelendy Béla, dr. Szigethy Elemér, Hajik István, dr. Czinder István, báró Harkányi Károly, Boshán Gyula, Elek Lipót, Németh János, Fischer László, Lányi Kálmán, dr. Ruzsicska Kálmán, Sztaniszlavszky Adolf, Udvardy Ignác, Margitai József, Hangay Géza, Odor Géza, Gaál Ödön, Hertelendy Ferenc, Hirschler Miksa, Tóth István, Pajthy Elek, Véesev Zsigmond és Várhidy Lajos törvényhatósági bizottsági tagokat.

Egyházmegyei hír. A szombathelyi egyházmegyében a megyés püspök a nyugdíjazás következtében megüresedett rábaszentmihályi plebániá vezetésével Szakáll József dobrónaki segédlelkéssz bizta meg plebános-helyettesi minőségben, Czuppon Ferenc rábaszentmihályi segédlelkéssz pedig Dobronakra helyezte át.

A zalaegerszegi állami elemi és polgári iskolai gondnokság f. hó 11-én tartotta alakuló gyűlést Thassy Kristóf gondnoksági elnök elnöke alatt, aki üdvözölte úgy a régi, valamint az újonnan kinevezett gondnoksági tagokat s kérte azoknak támogatását. Ezután a gondnokság összes kinevezett tagjai az utasításokban előírt esküt letették. Gondnokul újból Dervaries Lajos kereskedőt, kinevezett gondnoksági tagot választották meg. Majd Paukovich György állami elemi iskolai igazgató s gondnoksági jegyző üdvözölte a gondnokság tagjait. Ezután folyó ügyeket tárgyaltak.

A jégkárosultak köszönete. Köztudomású az a nagy csapás, mely a múlt évi július hó 2-án történt nagy jégverés által megyénknek a zalaegerszegi és novai járásában levő több község lakosait érte. A nagy csapást enyhítendő a jégkárosultak részére szükséges vetőmagot a nagyméltóságú m. kir. földművelésügyi miniszter ur adományozni kegyes volt.

A novai járásbeli jégkárosultak külön kérelmére és megbízásából nem mulasztom el, hogy azt az atyai gonoszkodást, azt a fáradságot nem ismerő tevékenységet, melyet érdeklünkben a vármegye közigazgatási hatóságai kifejtettek, meg ne köszönjem. Kérem tekintetes Csertán Károly urat, mint Zalavármegye alispánját, tekintetes Mayer István novai járási főszolgabíró urat és Horváth Gyula esonkahegyháti körjegyző urat, hogy érdeklünkben tett fáradozásaikért fogadják legforróbb köszönetünk nyilvánítását.

Nagy hálával tartozunk Mayer István járási főszolgabírónak, ki a csapás után azonnal az elemek által elpusztított községekbe sietett s vigasztalta a szegény népet; önmaga ajánlotta fel közbenjárását és megígérte, hogy érdeklünkben késedelem nélkül el is fog követni minden lehetőt.

Mayer István főszolgabíró ur ígéretét be is váltotta. Nem kimélt sem időt, sem fáradságot s a esonkahegyháti körjegyzői irodában a körjegyzővel éjjel nappal dolgozott, adatokat gyűjtött, utazott.

Ha előrelátó főszolgabírónk bármi okból nem tette, vagy nem tehetne volna meg azt, amit értünk meg, jégkárosultjaink nemcsak 1902. évben, de ez évben is a legnagyobb inségnek néztek volna elébe.

Avval, hogy jégkárosultjaink elvethettek, van remény arra is, hogy jó termés esetén kárukat már ez évben némileg helyre is pótolhatják.

Még végül megjegyezni kívánom, hogy a magas minisztérium által adományozott vetőmag szétosztása a károsultak szívében örömet és hálát keltett azok iránt, akik a szegény népről nagy bajában gondoskodtak.

Fogadja tekintetes főszolgabírónk ezért külön is forró és hálás köszönetünket. Tuboly Zsigmond s. k. földbirtokos.

Zalaegerszeg város képviselőtestületének f. hó 15-én tartott ülésén első sorban Várhidy Lajos polgármester választott dr. Hány István képviselőnek a múlt ülésen a fogyasztási italadó kezelése tárgyában tett interpellációjára. A közgyűlés a polgármester választását tudomásul vette. Ezután áttért a közgyűlés a tulajdonképeni tárgyra t. i. a helypénz kezelésének a jelenlegi bérletről való átvétele tárgyalására, amennyiben mintegy 7.000 K bérhátralékban vannak. A közgyűlés a tanács javaslatának elfogadásával egyhangú határozatként kimondotta, hogy amennyiben a bérlek f. hó 15-ig az eddigi hátralékot az összes felmerült költségekkel együtt kifizetik, őket a további kötelezettség alól felmenti s a helypénzszedést f. hó 15-étől házilag kezeli; ha pedig a bérlek a jelzett időig tartozásuknak nem tennének eleget: úgy január 16-tól kezdve a helypénzszedést a város bérlek veszélyére és kárára folytatja; egyben megbizta a közgyűlés a városi tanácsot, hogy a helypénzdíjszabás tervezetét tárgyalás és végintézkedés végett mielőbb terjessze be.

A 48-as honvédek közgyűlése. A Zalaegerszegi 1848/9-iki honvédeknek egylete évi rendes közgyűlést f. évi január hó 25-én délután 3 órakor tartja Zalaegerszegen a Zalaegerszegi Gazdasági Egyesület helyiségében, amely közgyűlésre az egyesület tagjait meghívja az elnökség.

Miniszeri elismerés. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter Szabó Lajos galamboki r. kath. kántortanítónak, a kiskomáromi tanítói kör elnökének, eddigi sikeres működéséért elismerését nyilvánította.

A Keszthelyvidéki Gazdakör Bogay Máté országgyűlési képviselő, köri elnök elnöke alatt Keszthelyen tartotta évi rendes közgyűlést, amelyen első sorban Stankovics János köri titkár felolvasta a kör évi működéséről jelentését, amelyet a közgyűlés helyesléssel vett tudomásul. — Hasonlóan tudomásul vett a közgyűlés több közérdekű miniszeri rendeletet. — Majd előterjesztették az 1902-ik évi számadást, mely szerint a pénztámaradvány 439 K 95 f. — Ezzel kapcsolatban előterjesztették az 1903-ik évi költségelirányzatot. A közgyűlés az 1902-ik évi számadást tudomásul vette s a pénztárosnak a felmentvényt megadta és azt felülvizsgálat végett a Zalaegerszegi Gazdasági Egyesülethez betérjeszti. Hasonlóan elfogadta a közgyűlés az 1903-ik évi költségelirányzatot, melynek kapcsán elhatározta a közgyűlés, hogy 5 db szénkéreg feeskendőt szerez be, amelyeket Sármellék és vidéke, valamint Vonyarcz, Gyenesdiás, Cerszeg és Tomaj hegyközségekben elismervény mellett megbízható tagoknak átad olyképen, hogy a nem természetes kopás miatt beállott rongálódásukért az illető használó egyén a felelős. — Végül a Gazdakör a Magyar Gazdaszövetség tagjával belépett s az évi 12 K tagsági díjat a költségelirányzatba beillesztették. — A közgyűlés tárgysorozata kimerítve levén, elnök megböszönte a tagok szives érdeklődését és a közgyűlést bezárta.

Kerületi felügyelő kinevezése. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter a II-ik közúti kerület felügyelőjévé Zala-, Somogy-, Vas-, Veszprém- és Sopron vármegyék területére Ujhelyi Gyula kir. főmérnököt, államépítészeti hivatali főnököt, kinevezte.

A Balatoni Múzeum-Egyesület dr. Lovassy Sándor elnök elnöke alatt Keszthelyen tartotta évi rendes közgyűlést a városháza nagytermében. — Elnök üdvözölte a szép számban megjelent tagokat s az egyesület céljának vázolása után az egyesületet a tagoknak eddig tanúsított pártfogásába ajánlotta. — Ezután Csák Árpád egyesületi titkár olvasta fel az egyesület harmadik évi működéséről szóló jelentését, melyet közheylesléssel fogadtak s annak az egyesületi Évkönyvben egész terjedelemben való közzétételét elhatározták. — A közgyűlés helyesléssel fogadta az igazgató választmányának az eladásra kerülő keszthelyi kórháztelek megvétele tárgyában dec. 28-iki ülésén hozott határozatát. — Az évi számadást, valamint az 1903. évi költségelirányzatot és a számadások felülvizsgálására a közgyűlés kebeléből egy három tagú bizottságot küldött ki. — A közgyűlés utolsó tárgyát a tisztújítás képezte, melynek eredménye: dr. Lovassy Sándor elnök, dr. Illés Ignác alelnök, Csák Árpád titkár, Lehrmann Ferenc pénztáros. A régészeti osztály vezetőjévé Csák Árpádot, a természetrajzi osztály vezetőjévé pedig Barna Györgyöt választották meg, míg a tájrajzi osztály

vezetője Sági János lett. — Az igazgatóság eddigi tagjait újból megválasztották, az üresedésben volt hat helyre megválasztottak: dr. Fenyvessy Ferenc (Veszprém), Keresztes József (Mike), dr. Dunszt Ferenc, dr. Büchler Sándor, Czákó Béla és Schadt János. — Az indítványok során Beck Sándor meleg szavakban méltatta dr. Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszternek és az országos főfelügyelőségnek az egyesület irányában tanúsított jóindulatát és bőkezű támogatását s indítványozza, hogy hozzájuk az egyesület hálájának kifejezéséül köszönő iratot intézzen. Az indítvány elfogadásával a miniszterhez üdvözlő táviratot küldöttek, a főfelügyelőséghez pedig köszönő feliratot intéztek.

Alapszabály jóváhagyás. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter a csáktornyai ipartestület betegsegélyező pénztárának alapszabályait a bemutatási záradékkal ellátta.

A zalaegerszegi munkásegylet dr. Kele Antal elnök elnöklésével tartotta évi rendes közgyűlését, melyen először előterjesztették az 1902. évi, a számvizsgáló bizottság által megvizsgált számadást, mely szerint az évi bevétel 1.745 K 44 f, az évi kiadás 1701 K 04 f s így a pénztármaradvány 34 K 40 f, melylyel a munkásegylet összes vagyona 2.455 K 35 f-t tesz ki. A közgyűlés a számadást tudomásul vette és áttért a választásra, melynek eredménye: Dr. Kele Antal elnök, Dr. Fürst Béla orvos, Tölly István alelnök, Farkas Lajos jegyző, Takács Gergely pénztáros, Kulesár Sándor ellenőr; választmányi tagok: id. Horváth István, Verteties Lajos, Tuba János, Feresel Imre, Kertész József, ifj. Tóth József, Cziráki Péter, Szabó László; választmányi póttagok: Szabó Mihály, Bubics Károly. Egyesületi szolga: Köbli Antal.

Egy család pusztulása. Megmérhetetlen súlyos csapás érte Kovács Károly ügyvédet, Zalaegerszeg volt polgármesterét, akit öreg napjaira vigasztalhatatlanná tett a kegyetlen sors. Az agg apa néhány nap alatt elvesztette szeretett vejét és két szép kis unokáját. Fehér József bányamérnök nejével együtt Budapestre vitte gyermekeit, hogy a kis beteg Klarissát hirneves orvosok felügyelete alatt ápolják. A kis leány meghalt s a szerető édes apa egészségét annyira megrendítette a súlyos csapás, hogy néhány nap múlva követte gyermekét. Alig hantolták be az apa sírját, néhány óra múlva kiszenvedett a kis Károly is. Annak a szegény özvegynek, aki mindent elvesztett, ki tudja megmérni szenvedéseit. Adjon az Isten gyógyírt a sebekre, mert az ember akkora fájdalmat vigasztalni sem merészet.

A tapolcai izr. Krajcáregylet január hó 13-án tartott gyűlésében elhatározta, hogy január 31-én felolvasással és műkedvelői előadással egybekötendő jótékony célu táncestélyt rendez. Az egyletnek sikerült Singer Bernát dr. szabadkai főrabbit, a tapolcaiak kedvelt volt rabbiát, megnyerni. Azonkívül Feleki Margit és Szücs Arnold dr. Gabányinak „Hypnotismus“ című párbeszédét fogják előadni. A Krajeár egylet szerencsés kézzel választotta meg a szereplő személyeket, mert az ezek iránt nyilatkozó általános rokonszenv már magában is biztosítja az est sikerét. De meg is érdemli ezen egylet az általános érdeklődést, mert jótékonyágával, melyet különösen a szegény iskolás gyermekek fölruházásával és tankönyvekkel való ellátással gyakorol, rászolgál a legnagyobb támogatásra. Hiszszük is, hogy megfelelő erkölcsi és anyagi siker fogja a buzgó rendezőség fáradozását kísérni.

Meghívó. A zalaegerszegi Ipartestület és az Iparos Ifjuság Önképző-Egyesülete által részben az elaggott és munkaképtelenné vált iparosok alaptökéjének gyarapítására s részben az önképző egyesület céljaira 1903. évi február hó 1-én a „Korona“ szálló nagytermében cotilionnal egybekötve tartandó zártkörű táncestélyére. Belépti-díj személyenként 1 korona 20 fillér. Kezdeté este 8 órakor. Felülfizetéseket köszönettel fogadnak és hírlapilag nyugtáznak. A cotilionokat a hölgyek a pénztárnál díjtalanul kapják.

A tapolcai kath. nőegylet bálját január 10-én tartotta az Eibenschütz-kávéházban. Nem nagyon látogatott volt ugyan, de a jelen voltak jól érezték magukat, és rózsás kedvben a reggeli órákig kedélyesen mulattak.

Az alsólendvai Polgári Olvasó-Egylet Hajós Mihály elnök elnöklése alatt tartotta évi rendes közgyűlését, melyen első sorban Pataky Kálmán jegyző olvasta fel a 30 éves mulattal

disekvő egyesület mult évi működéséről szóló jelentését, amelyet a közgyűlés helyesléssel vett tudomásul. — A pénztári jelentés szerint az évi bevétel 1.460 K 22 f, a kiadás 1.419 K 77 f volt. — A közgyűlés a pénztárnoki jelentés tudomásul vétele után áttért a tisztújításra, melynek eredménye: Hajós Mihály elnök, Karabélyos Elek alelnök, Pataky Kálmán jegyző, dr. Wollák Adolf ügyész, Rózsás János háznagy, Pollák József pénztáros, Bittera Béla könyvtáros; választmányi tagok: Bezeredy Elek, dr. Brünner József, Eörsy Gyula, Fuss Nándor, Hutás József, Iványi Andor, dr. Józsa FABIÁN, dr. Király Mór, Kiss Dénes, Pollák Lázár, Székely Emil, Tüskés Dezső.

Thea-estély. Az Eibenschütz-kávéház Tapolcán január 11-én thea-estélyt rendezett. Kedélyesség tekintetében ezen estély ritkította párját. Szép és díszes hölgykoszoru volt együtt. A szép társaság csakhamar tánpera perdült; Horváth Jóska bandája hévvel huzta a talp alá valókat. A négyest 20 pár táncolta. Csak a hajnali órákban ért véget a rögtönzött, szépen sikerült mulatság.

Sümegei kath. legényegylet évi rendes közgyűlését Éles Károly világi másodelnök elnöklése alatt tartotta. A közgyűlés első tárgyát a mult évi számadás előterjesztése képezte, mely szerint a bevétel 562 K 86 f, a kiadás 144 K 41 f volt; az egyesület vagyona 873 K 34 f. A számvizsgáló bizottság javaslatához képest a közgyűlés a pénztárosnak a felmentvényt megadta s elhatározta, hogy 60 korona erejéig új könyveket rendeljenek. — Ezt követte a választás. Elnök lett Németh János plebános, egyházi másodelnök Tamási István segédlelkész, világi másodelnök — miután Éles Károly, utóbb Módis Tivadar a nekik felajánlott állást nem fogadták el — Gróf József, jegyző Hajós Sándor, pénztáros Adorján Sándor, titkár Pap József, háznagyok Gróf János és Németh Kálmán, ellenőr Molnár László.

A csáktornyai önkéntes tűzoltó egyesület vagyoni állapota 1902. év végén: *vagyon*: ingatlan 10.231 K 18 f, teljes felszerelés leltár szerint 7.117 K, hangszerek 939 K, pénztármaradvány 1902. december 30-án 1.421 K 88 f, összesen 19.709 K 06 f, melyből a 10.000 K takarékpénztári kölesön levonván, maradt tiszta vagyon 9.709 K 06 f. A segélyalap vagyona 25 K 92 f készpénzben, 8.971 K 01 f takarékpénztári könyvekben, vagyis összesen a segélyegyletnek 8.996 K 99 f.

Gyűjtés a főgymnasiumi segítő egyesület részére. A zalaegerszegi áll. főgymn. segítő egyesületének pénztárába a karácsonyi ünnepek alatt a következő adományok folytak be: 1. *Orsits Pál* I. oszt. tanuló gyűjtő ívé: Orsits Ferenc 40 f, Mitterer János 40 f; 2. *Boschán György* I. oszt. tanuló gyűjtő ívé: N. N. 10 f, Goldner Jánosné 20 f, N. N. 10 f, Kaiser Józsefné 20 f, Boschán F. 60 f, N. N. 6 f; 3. *Kovács Miksa* I. oszt. tanuló ívé: Weisz Aranka 10 f, Weisz Elvira 5 f, Türr Mihály 20 f, Derenesér Katalin 10 f, Radó Henrikné 20 f, Berger Miksa 20 f, Gráner Izidorné 20 f, Práger Károlyné 20 f, Pauk Ede 10 f, N. N. 20 f, Dervariés Lajos 20 f, Olvashatatlan 20 f, Kaszter Sándor 40 f, Morandini Tamás 10 f, Dr. Vajda Manó 20 f, Milhoffer Jenő 6 f, Vidor Pál 20 f, Klein J. 20 f, Schmidt Győző 20 f, Csádek Károly 60 f, Singer Tóbiás 10 f, Mann N. 20 f, Dergáts Károly 50 f, Sommer Sándor 30 f, Dr. Obersohn Mór 1 korona, N. N. 20 f, Eisner József 30 f, Singer N. 20 f, Büchler Pál 20 f, Olvashatatlan 40 f. 4. *Köhler Béla* I. oszt. tanuló ívé: Köhler Mariska 10 f, Köhler Antika 10 f, Sperlághné 50 f, Guttmann János 30 f, Horváth Béla 20 f, Sz. E. 20 f, Török Vilmos 30 f, Pál József 30 f, Mattuschek Richárdné 30 f, Hartmayer Károlyné 40 f, Morandini Tamásné 30 f, N. N. 10 f, Preszler Gyuláné 20 f, Goldfinger 30 f, Bagáry 20 f; 5. *Schwarz Odön* I. oszt. tanuló ívé: Gottlieb (Bucszentlászló) 20 f, Németh József (Bucszentlászló) 20 f, N. N. 20 f, Németh György 40 f; 6. *Weisz Sándor* I. oszt. tanuló ívé: Weisz Sándor 10 f, Sabján István (Felsőrajk) 10 f, Vodinák István (Felsőrajk) 10 f, Rassy József 10 f, Landor 10 f, Márton (Óhid) 10 f, Reich István (Zalaszentmihály) 20 f, Zsiga Mihályné 10 f, Sándor József 10 f, Rassy János 10 f, Weisz Miksa (Felsőrajk) 20 f, Haas Sarolta 10 f, Haas Samu 20 f, N. N. 20 f,

N. N. 20 f, Sp. 40 f, Epstein Józsefné 50 f, Dr. Fürst János 40 f, Dr. Fürst Béláné 20 f, Deutschné 10 f, Schwarz Sándor 10 f; 7. *Mráz János* I. oszt. tanuló ívé: Zob László 20 f, Gottlieb Ignác 10 f, Schwarz József 20 f, Szabó Jakab 20 f, Németh József 20 f, Porpáczy Lajos 20 f, Fekete László 50 f, Szabó György 20 f, N. N. 1 K, H. D. I. O. 50 f, Porpáczy Lajos 20 f, Nagy Péter 20 f; 8. *Horváth Ferenc* I. oszt. tanuló ívé: Szalay József 40 f, Hulin 40 f, Mausz Ferenc 50 f, N. N. 30 f, Kummer Gyuláné 50 f, Schmidt Lajosné 30 f, Radó Antal 30 f, Stefanez József 40 fillér, Dr. Rosenthal Jenő 50 f, Szily Kálmán 5 f, Fischer Miksa 6 f, Horváth Kálmán 30 f; 9. *Csoknyay Gyula* I. oszt. tanuló ívé: Csoknyay István 20 f, Megyessy László 30 f, Notnagel 20 f, N. N. 20 f, Miszoryné 20 f, Lakatosné 20 f, Horváth K 20 f, Hauk F. 20 f, Kiss K. 20 f, Boros Imre 20 f, B. István 20 f, L. L. 40 f, O. P. 20 f, Cs. Gy. 50 f, H. K. 50 f, N. N. 20 f, N. N. 20 f, Senki 20 f; 10. *Szigethy Tibor* I. oszt. tanuló ívé: Dr. Szigethy Elemér 2 K, Dr. Szigethy Elemérné 1 K, Szigethy Margit 1 K, Szigethy Tibor 1 K, Szigethy Nelli 1 K, Özv. Erdős Gézáné 1 K; 12. *Jámbor Kálmán* IV. oszt. tanuló ívé: Simon István plébános 2 K, Takács J. 10 f; *Takács József* IV. oszt. tanuló ívé: Balassáné 40 f, Takácsné 40 f. Ezenkívül az V. oszt. tanuló maguk között gyűjtöttek 1 K 55 f-t és ifj. Juhász József könyvkötő ajándékozott 5 koronát. Fogadják a nemesszívű adakozók az igazgatóság hálás köszönetét!

Hangverseny. A zalaszentgróti katolikus és izralita nőegyletnek vezetősége elhatározta, hogy f. évi február hó 21-én táncmulatsággal egybekötött hangversenyt rendez. A nagy érdeklődésből következett, szép sikerre van kilátás. A két egyletnek a közös emberbaráti cél érdekében való egyesülése és együttműködése szép és követésre méltó példa. Ez a két jótékony egyesület megértette és magáévá tette azt az elvet, hogy közös céljaikat egyesült erővel tökéletesebben tudják megvalósítani.

Meghívó. A nagykanizsai felső kereskedelmi iskola ifjusága 1903. január 24-én, az intézeti segély-egylet javára a »Casino« dísztermében táncal egybekötött hangversenyt rendez, a következő műsorral: 1. Tavasz, Endrődítől. Előadja az ifjuság énekkara. 2. Le pardon de ploermel. Hegedű-solo. Előadja: Sztár Béla f. o. t., zongorán kíséri: Sterneck Zsigmond zenetanár 3. A vén cigány, melodráma. Szavalja: Rotter Andor f. o. t., zongorán kíséri: Strém Károly a. o. t. 4. Beteg leány, Egressytől. Előadja az ifjuság énekkara. 5. Az amateur, monolog. Előadja: Dukász Jenő f. o. t. 6. Részlet a cigánybárókból. Transcriptio, Sterneck Zsigmond-tól. Előadják: Sztár Béla és Zehiseha Hugó f. o. t. zongorán kíséri: Sterneck Zsigmond zenetanár 7. Népdalegyveleg. Előadja az ifjuság énekkara. A hangverseny kezdete este 8¹/₂ órakor. Helyek árai: I—II. sorban 3 K, a többi sorban 2 K; állóhely 1 K 20 f, deákjegy 1 K.

Köszönetnyilvánítás. Fuchs Samu kaposvári műépítész a Zalaegerszegen építendő izr. templomra 100 koronát adományozott. Az adományt ez uton is hálás szívvel köszöni meg a zalaegerszegi izr. hitközség elnöksége.

Arany lakodalmat tartottak Tapolcán Farkas Ferenc és Németh Rozália. Az agg párt 6 gyermek, 18 unoka, nagy számu rokon és ismerős vette körül s Ley József esperes-plebános az egyházi áldás után megható beszédet intézett a ritka örömnapot ért párhoz.

Iparos bál. A keszthelyi ipartestület saját könyvtára javára f. hó 24-én az Amazon szálló nagytermében jótékony célu zártkörű táncestélyt rendez.

Iskolai év megnyitása. A tapolcai vincellériskolában az 1903/4. iskolai évet f. hó 12-én nyitották meg. A földmívelésügyi miniszter 40 növendéket vett fel, akik közül 2 saját költségén, 38 államköltségen tanul. Közülök 24 zala-megyei, 4 vasmegeyei, és 3 somogy-megyei.

Előfizetők figyelmébe ajánljuk a lap honlokán levő előfizetési díjat t. i. hogy lapunk előfizetési díja egy évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 K 50 f; községi és körjegyzők, valamint tanítók részére egy évre 5 K, félévre 2 K 50 f, negyedévre 1 K 25 f. Szükségesnek tartjuk ezt a hírek között felemlíteni, mert egyes

előfizetőknek az idei évre is a régi szerint küldték be az előfizetési díjat, holott ez a múlt évre szólott a már befizetett előfizetési díjakra.

Mikor a deákok petitionálnak. Nem utolsó dolog haladó korunkban, amit a fővárosi lapokban olvasunk, hogy a budapesti VIII. kerületi polgári fiúiskola V. és VI. osztályának tanuló mozgalmat indítottak tanuló társaik körében, hogy az oly sokáig húzódozó polgári iskolai reformot megsürgessék. Tanuló társaikhoz intézett felhívásukban, melyet az összes polgári fiúiskolák tanulóinak megküldöttek, elmondják, mily szükségük volna a reformra, hogy bizonytalan és céltalan helyzetükből megszabadulhassanak; egyben f. hó 21-ére Budapestre országos értekezletre hívják meg tanuló társaikat a szükséges teendő megbeszélése végett, amikor emlékiratban szándékoznak kérelmüket kifejezni és azt küldöttsegileg adják át a miniszternek. (Csodálkozunk rajta, hogy komoly tanári testület ilyen dolgot megengedhet 14—17 éves diákgyereknek. Vagy talán ezeknek sikerül az, miért a tanárok éveken át küzdenek?)

A pénzügyi palotáról — című, a »Zalamegye« f. évi 2-ik számában hozott közleménynek, két ténybeli tévedést igazítjuk helyre t. i. hogy a zalaegerszegi takarékpénztár részvénytársaság részvényei nem 200 forint, hanem 500 korona befizetett összegéről szólnak s az évi osztalék nem 140 korona, hanem 70 korona már évek óta úgy, hogy a cikkíró a 70 koronát forintnak gondolhatta s azt duplán számítva, hozta ki belőle a 140 korona évi osztalékot.

Népszínmű bemutatás Győrött. A győri színházban e hó 18-ikán egy új eredeti 3 felvonásos népszínmű kerül bemutatásra. A népszínmű címe »A sehonnai«, szerzője Gelsei Biró Zoltán, a »Győri Napló« felelős szerkesztője. Az eredeti újdonság a világios fegyverletelt követő napokban, Veszprém vidékén játszik, hazafias tárgyú s előadása iránt vidékszerző nagy az érdeklődés.

Orvosi körökben már rég ismert tény, hogy a *Ferenc József keserűviz* valamennyi hasonló vizet, tartós hashajtó hatása és említésre méltó kellemes ízénél fogva, már kis adagban is tetemesen felülmúja. Kérjük határozottan Ferenc József keserűvizet.

Az Országos Gazdasági Munkás- és Cselédszegélypénztár áldásos intézménye hogy mily gyorsan vált népszerűvé, azt legjobban bizonyítja a pénztárnak az elmúlt évről összeállított statisztikája, mely szerint az 1902. évben a pénztár önként beiratkozott tagjainak száma összesen 44919. A biztosított gazdasági cselédek száma közel 350,000. A kifizetett segélyekről a következő statisztikát állította össze a pénztár: *Bal-esei segély* cselédeknek 1296 esetben K. 68,786.69, I. es. tagoknak 222 esetben K. 7895.82, II. es. tagoknak 43 esetben K. 869.28, rendkívüli tagoknak 457 esetben K. 15,323.38, gépmunkásoknak 86 esetben K. 3627.98. *Rokkantsági segélyek:* cselédeknek 344 esetben K. 4755.74, I. es. tagoknak 14 esetben K. 150, rendkívüli tagoknak 42 esetben K. 725.83, gépmunkásoknak 3 esetben K. 40. *Haláleseti segélyek:* cselédeknek 109 esetben K. 27,875.15, I. es. tagoknak 35 esetben K. 4092.02, II. es. tagoknak 3 esetben K. 11.44, rendkívüli tagoknak 26 esetben K. 4354.17, gépmunkásoknak 8 esetben K. 2312.84, összesen kifizetett 2688 esetben K. 140,820.34. Ujabban gróf Andrássy Dénes, gróf Majláth Géza és Dréher Antal jelentették be a pénztárnál, hogy összes cselédeiket beiratják a tagok közé.

Tolvaj háziszolga. Vég Vendel böröndi születésű, 27-éves legény háziszolgaképpen volt egy helybeli kereskedőnél alkalmazva. Megbízta benne, mert bizalomgerjesztőnek látszott s azért bejáratos volt mindenüvé. Vég azonban visszaélt ezzel és gazdáját meglopta. Csak hogy addig jár a kutas a kutra, a mig eltörik. Végnek a csalfasága is napfényre került; több boltbeli cikket találtak nála, a miért elfogták.

A férj s a női ruhaszámlák. A házasságban rendszerint a férj tartozik gondoskodni felesége toalettajáról s következképpen neki kell kifizetni a feleség ruhaszámláit. Az asszony rendeli a ruhákat derűre-borura s a számlát a férjnek, ha nem is mosolygó ábrázattal, de legtöbbször kifizetik. Akadt olyan férj is, aki kifogásolta a számlának egyes tételeit, ámde az asszony egy hízkeléssel, kedveskedéssel mégis kinyitotta — a férj tárcáját. Ezentul másképpen lesz. A férj nem köteles minden ruhát kifizetni, különösen

olyat nem, amelyet az ő tudtán kívül rendelt meg a felesége. A házasság törvényétáblájára a budapesti kir. törvényszék felelőse tanácsa egy új, talán korszakot alkotó rendelkezést iktatott, azt tudillik, hogy ezentul s minden időben (legalább is odáig, míg a női ruhaszámlák tekintetében ingadozó judikaturánk más határozatot nem produkál) a férj határozza meg annak a mértékét, hogy társadalmi állásának s vagyoni helyzetének megfelelően a női ruhaszámlák meddig terjedjenek. S ha a nő a szükséges ruhaneműekkel el van látva s szükség nélkül, a férj tudtán kívül rendelt ruhát, az ilyen ruhának az árát a férj nem köteles kifizetni. Amilyen örömet ez az ítélet a férjnek okoz, olyan szomorúsággal okulnak majd belőle — a női szabók.

A sértett önérték. Fráng József halápi lakos nagyon szeretett volna kisbíró lenni. Korteskedett is tőle telhetőleg, de Sötét György község-bírónak nem volt kedvére való ember, ezért Fráng József elesett a hivataltól. Fráng boszút forralt s a koreszámban üldögélő bírót baltával megtámadta. Sötét György azonban erősebb volt. Kicsavarta Fráng kezéből a fejszét s úgy vágta fejbe, hogy összerogyott és néhány óra múlva meghalt.

Nagy írók találkozó helye! Bátran így nevezhetjük a »Képes Családi Lapok« című szépirodalmi képes hetilapot, mert mióta jobb papíron, szebb képekkel, válogatott tartalommal jelenik meg, azóta igazi élvezet a »Képes Családi Lapok« olvasni. Dícséret illeti az új kiadóigazgatót, Forray Oszkárt, ki e lap szép kiállítására sok áldozatot hoz; a lap szerkesztőit, Beksics Gusztávnét és Csillag Mátét, kik a »Képes Családi Lapok« oly magas nívóra emelték, hogy ez a lap igazán nélkülözhetetlen ma már minden művelt családnál. Előfizetési ára a »Képes Családi Lapok« fél évre 3 forint, negyedévre 1 frt 50 kr. Kiadóhivatal Budapest, VI., Ó-utca 12.

Országos vásárok. Zalaszentgróton a legközelebbi országos vásár f. évi február 3-án, Zalaegerszegen pedig ugyanazon hó 16-án lesz.

Elütötte a mozdony. Nagy József pályamunkás meglehetősen illuminált állapotban bandukolt a helybeli vasuti állomáson, miközben egyik mozdony elé került. Már-már közel volt ahhoz, hogy a vonat elgázolja, mikor a gépész észrevette a fenyegető veszélyt, hirtelen ellengőzt adott s a mozdony csak úgy ütötte el a munkást. Egy másodperenyi késedelem Nagy halálát okozta volna, így azonban szerencsésen megmenekült.

Állatorvosi vizsgálat mellőzése a belföldi élőállat forgalomban. A földművelésügyi m. kir. miniszter a pénzügyminiszterrel egyetértőleg hatályon kívül helyezte az 1903. évi 95.000 sz. rendelet 155. §-ának a lovak, szamarak és öszvérek állatorvosi vizsgálatára vonatkozó részét. Eszerint a magyarországi belforgalomban (Horvát-Szlavonország kivételével) lovak, szamarak és öszvérek vasútra vagy hajóra való felrakása alkalmával állatorvosi vizsgálat alá nem veendő.

Egger mellspasztilái gyorsan és biztosan hatnak köhögésnél, rekedtségnél és elnyálkásodásnál, felülmúlhatatlanok a torok és légzési szervek működési zavarainál. — Kapható minden gyógyszerárban és droguériában. Doboza 1 K és 2 korona. (Próbadozoz 50 fillér.) Főraktár: Nádor gyógyszerár, Budapest, VI., Váci-körut 17. szám.

Vetőmagvak ára Mauthner Ödön budapesti magkereskedő értesítése szerint Budapesten 50 kilogrammonként: *vörös heremag* 62—74 K; *lucerna* 52—54 K; *muharmag* 9½—10½ K; *baltacim* 12½—13½ K; *bükköny* 7—7½ K.

Állategészségügyi kimutatás vármegyének területén f. hó 11-én a hivatalos adatok alapján: *lépfene:* Kustánszeg 1 u.; *veszettség:* IV. Hegykerület 1 u.; *ivarszervi hólyagos kiütés:* Mura-vid 6 u., Zalalövő 1 u.; *rühkór:* Nagykapornak 4 u., Arács 1 u.; *sértés:* Alsólendva 7 u., Szeptenek 1 sz., Zalaújfal 2 u., Keszthely 8 u., Rezi 7 u., Szentandrás 1 m., Bánokszentgyörgy 6 u., Csehi 1 m., Kerkateskánd 2 u., Kerkatótfalu 3 u., Szécsisziget 1 u., Tormaföld 7 u., Gutorföld 6 u., Lentiszombathely 1 u., Máhomfa 7 u., Pördeföld 1 m., Zebeczke 5 u., Esztergály 4 u., Igricze 3 u., Nagyhorváti 7 u., Paesa 8 u., Paesatüttös 11 u., Szabar 1 m., Szentmárton 7 u., Zalaapáti 6 u., Döbréte 4 u., Söjtör 3 u., Pakod 2 u.

Téli vasuti menetrend. Zalaegerszegre érkezik
a) *Bobárol* 8 óra 39 p. reggel, 5 óra 45 p. d. u., este. *Zalaegerszegről indul:* a) *Bobára* 9 óra 6 p. reggel, 4 óra 12 p. délután; a) *Csáktornyára* 4 óra 59 p. reggel, 5 óra 52 p. délután. *Helyi közlekedés Zalaegerszeg és Zalaszentiván között:* *Zalaegerszegről Szentivánra indul:* 6 óra 30 p. reggel, 11 óra 54 p. délelőtt, 2 óra 33 p. délután, 6 óra 15 p. este. *Szentivánról Zalaegerszegre érkezik:* 7 óra 56 p. reggel, 1 óra 17 p. délután, 4 óra 48 p. délután, 7 óra 25 p. este. *Szentivánról indul:* a) *Szombathely felé* 5 óra 20 p. reggel, 7 óra 15 p. reggel, 3 óra 13 p. délután, 6 óra 25 p. d. u., 2 óra 17 p. éjjel; b) *Naykanizsa felé* 7 óra 11 p. reggel, 12 óra 37 p. délután, 3 óra 55 p. d. u., 9 óra 54 p. este, 2 óra 21 p. éjjel.

Henneberg-selyem csak közvetlen! — fekete, fehér és színes 60 krajeártól 11 forint 35 krajeárig meterje, bluzoknak és ruháknak való. Bérmentve és már vámentesen házhoz szállítva. Gazdag mintagyűjtemény postafordultával. **Henneberg selyemgyára, Zürich.**

Piaci árak a legutolsó hetivásáron 50 kilogrammonként.

búza	minőség szerint	Kor.-tól	Kor.-ig
rozsa	»	7.—	7.10
árpa	»	6.—	6.16
zab	»	5.20	5.60
lóher	»	5.60	5.80
tengeri	»	60.—	—
bükköny	»	—	—
fehérbab	»	8.50	—
hajdina	»	—	—
burgonya	»	—	—
tarkabab	»	6.—	—

Felelős szerkesztő: dr. Csák Károly.

Társ szerkesztő és kiadó: Udvardy Ignác.

930/v. 1902. szám.

Árverési hirdetés.

Alulírt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zalaegerszegi kir. járásbíró 1902. V. II. 590. sz. végzése által *Oser József* budapesti cég végrehajtatójára *Tichler Soma* zalaegerszegi lakos ellen 400 korona tőke, ennek 1902. évi augusztus 27-től járó 5% kamatja, ugy járuléka erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt 2340 K-ra becsült szarvasmarhák és lovakból álló ingóságok nyilvános árverés útján leendő eladatása elrendeltetvén, — ennek a helyszínén, vagyis **Pálfiszegi majorban** leendő eszközésére **1903. évi január 21-ik napjának d. e. 10 órája** határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek beesáron alul is eladatni fognak.

Az elővezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Zalaegerszeg, 1902. december 26-án.

Nagy Sándor,
kir. bir. végrehajtó.

Igen fontos gyomorhajósoknak!

Étvágytalanságot, gyomorbántalmat, főfájást, rossz emésztést, gyomorgyengeséget, emésztési zavarokat megszüntetnek a **Brady-féle Máriaczelli gyomorcseppek.** Minden gyógyszerárban kapható.

Sok ezer embernek hála- és köszönő irata!

Ára egy üvegnek használati utasítással 40 kr., kettős üveg 70 kr.

Hamisításoktól óvakodjunk!

A valódi Máriaczelli gyomorcseppek a *Brady* vállalkozó védjeggyel és aláírással: *Brady* vannak ellátva.

Ahol nem kapható, oda a pénz előleges beküldése mellett küld a főraktár Brady C. gyógyszerárára a Magyar Királyhoz Bécsben (I. Fleischmarkt 1.) és pedig 5 koronáért 6 kis üveggel és 4 korona 50 fillérért 3 nagy üveggel bérmentesen.

Meghívó.

A Nyirádi Fogyasztási Szövetkezet

1903. évi február 2-án este 6 órakor

Nyirádon, az iskola helyiségében**évi rendes közgyűlést tart,**

melyre a tagok oly figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy az 1902. évi zármérleg a mai naptól az üzletben megtekinthető.

TÁRGYSOROZAT:

1. A mérleg és zárszámadások bemutatása.
2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése.
3. Határozathozatal a fölmentvény tárgyában.
4. Határozat az osztalék hova fordítása tárgyában.
5. Értekezés és határozat a szövetkezet felosztása, esetleg újra alakítása tárgyában.
6. Ha újra alakul, új igazgatósági, felügyelő-bizottsági tagok, pénztárnok és cégjegyzők választása.

A Nyirádi Fogyasztási Szövetkezet 1902. évi mérlege.

Vagyon. Áruk leltár szerint 3.111 K, adósok 1.464 K 66 f, összesen 4.575 K 66 f.

Teher. Befizetett részvények 1.352 K, áruhitel 2.033 K 48 f, mult évi nyereség 413 K 66 f, egyenleg mint nyereség 776 K 52 f, összesen 4.575 K 66 f.

Nyereség veszteségi számla.

Veszteség. Adóra 102 K 67 f, üzletvezető fizetésére 419 K 64 f, könyvelő fizetésére 140 K, pénztárnok fizetésére 60 K, házbérre 140 K, fuvarok és vasuti díjakra 146 K 64 f, nyereség 1.190 K 18 f, összesen 2.199 K 13 f.

Nyereség. Áruk után nyereség 2.199 K 13 f, összesen 2.199 K 13 f.

Év elején tagok száma 164, üzletrészeké 361; év végén tagok száma 150, üzletrészeké 338. Kilépett 14 tag 23 üzletrészszel. Egy-egy üzlet-részre esik 3 K 52 f osztalék.

Kelt Nyirádon, 1903. január 1.

Horváth Lajos Szabó Gábor Borbély Joákim
könyvelő. elnök. pénztárnok.

Horváth S. Pál, Németh János, Vass János, Nagy Gergely, Földy József, Tóth Pál, Borbély Joákim, Nagy Ferenc, Mátis Vendel, Horváth M. Gábor, Szabó Gábor igazgatósági tagok.

Jelen mérleget, egy a nyereség-veszteségi számlát, mint felügyelő-bizottság, felülvizsgáltuk, a szövetkezet fő- és mellékkönyveivel egyezőnek és helyesnek találtuk.

Nyirád, 1903. január 13.

Illés Szabó Imre, Meneseli Dániel, Németh József, Horváth Ignác felügyelő-bizottsági tagok.

Egy jó házból való fiu tanoncnak felvétetik

UNGER ANTAL könyvnyomdájában Zalaegerszegen.

1075/v. 1902. sz.

Árverési hirdetmény.

Alulirt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zalaegerszegi kir. járásbiróság V. I. 744. számú végzése által gróf Batthyányi József végrehajtató javára Borbély Antal és neje zágorhidai lakosok ellen 500 korona tőke, ennek 1902. évi szeptember 3-tól járó 6% kamatja, ugy járulékaik erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt 1496 K-ra becsült lovak, gazdasági eszközök, szarvasmarhák, takarmány és butorokból álló ingóságok nyilvános árverés útján leendő eladása elrendeltetvén, — ennek a helyszínén, vagyis Zágorhidán leendő eszközzésére 1903. évi január hó 27-ik napjának délelőtt 10 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni

szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi IX. t.-c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Zalaegerszegen, 1903. január 9-én.

Nemes Sándor,
kir. bir. végrehajtó.

Körjegyző urak figyelmébe!

Alulírott a tagosítás, legelőfelosztás, vagy valósítás folytán szükségessé vált kataszteri munkálatoknak újbóli elkészítésére, adó, községi pótdadó, utadó főkönyvek lezárására, új főkönyveknek feltektetésére, vagy egyéb bárminemű adómunkálatok elkészítésére ajánlkozok, illetve vállalkozok.

Díjazás megállapodás szerint lesz fizetendő.

Minél számosabb és sürgős megbízásokat kér,

Zalaegerszeg, (Pap-u. 5. szám)
1903. évi január hó.

Vutskits Ignác
volt ságodi körjegyző.

Epilepsia.

Aki nyavalyatorásban, görcsökben és más idegbetegségben szenved, kérjen arról füzetet. Kapható ez a füzet ingyen és bérmentve a „Hattyú” gyógyszerertárból Frankfurt a. M.

Köhögésben!

szenedő

kisértse meg a köhögést esillapító és kellemes ízű

Császár Mell-bonbont.

2740 hatóságilag igazolt bizonyítvány szól mellette és hogy sikerrel használható köhögésnél, katarrusnál és elnyálkásodásnál. Kapható 20 és 40 filléres esomagokban Schmidt Győző zalaegerszegi cukrásznál.

1053/v. 1902. szám

Árverési hirdetmény.

Alulirt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zalaegerszegi kir. járásbiróság V. I. 878/901. sz. végzése által Schwarcz Manó és Fia szolnoki cég végrehajtató javára Czebe Károly és neje zalaegerszegi lakosok ellen 440 K tőke, ennek 1901. évi augusztus hó 20-tól járó 6% kamatja, ugy járulékaik erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt 720 K-ra becsült lovak, kocsik és lószerszámból álló ingóságok nyilvános árverés útján leendő eladása elrendeltetvén, ennek a helyszínén, vagyis Zalaegerszegen leendő eszközzésére 1903. évi február hó 4-ik napjának délelőtt 10 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi IX. t.-c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Zalaegerszegen, 1903. január 7-én.

Nemes Sándor
kir. bir. végrehajtó.

Verseny tárgyalás.

Vagyonbukott Farkas L. László zalaegerszegi kereskedő csődtömegéhez tartozó s a csődleltár 352, 353, 357—359, 363—367, 372, 374—376, 379—280, 385, 386, 388, 391, 392, 395, 396—398, 399, 400, 402, 404, 407, 409, 411, 413, 414, 417, 422, 428, 430—432, 437, 438, 441 és 442 tételei alatt összeirt követelések, melyek a leltárban 6498 korona 14 fillérben vannak felvéve, a csődbíróság határozata folytán, alulírott csődtömeggondnok által szabadkézből **ajánlati verseny útján fognak ennek irodájában 1903. évi január hó 22-ik napján délután 4 órákor eladatni.**

Az ajánlatok zárt borítékban a becsérték 10%-ának készpénzbeni letétele mellett alulírott ügyvéd csődtömeggondnoknál Zalaegerszegen 1903. évi január hó 22-ik napjának déli 12 órájáig adandók be és ugyanazon helyen és napon d. u. 4 órákor általa a csődválasztmány közbenjöttével elbíraltatnak.

Utóajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Csődtömeggondnok fenntartja jogát, hogy az összes ajánlatokat visszatartathatja, új ajánlati versenyt rendelhet, vagy a követelést más módon értékesítheti.

Csődtömeggondnok a követeléseknek sem fennállásáért, sem behajthatóságáért szavatosságot nem vállal.

Vevő köteles a vételarat azonnal kifizetni.

Ha vevő ezen feltételnek eleget nem tenne, bánatpénzét elveszti, azonkívül költségére és veszélyére új ajánlati verseny tartható.

Az eladás és átvétellel járó költségek és vételi illeték a vevőt terhelik. Az ajánlat útján eladandó fenntjelzett követelések összeírását tartalmazó eredeti leltár alulirt tömeggondnok ügyvédi irodájában naponta megtekinthető. Esetleges kérdésekre a tömeggondnok levél útján is ad felvilágosítást.

Kelt Zalaegerszegen, 1903. évi január hó 13-án.

Dr. Vajda Manó

csődtömeggondnok.

A pozsonyi kiállításon arany éremmel ki-tüntetett

„Weisenbacher“-féle cognacot

ajánljuk a nagyrédmű közönség szives figyelmébe, mint valódi és tiszta **borparlatot** s kérjük össze nem téveszteni ama sok, csak hideg keverés uton készült árukkal.

Hankus és Cservényák
tulajdonosok **Salgó-Tarjánban.**

Kapható Zalaegerszegen: **Gyarmati Vilmos** urnál, Nagykanizsán: **Belus Lajos** urnál és minden jobb fűszerkereskedésben és esemege üzletben.



Az Orsz. Gazd. Munkás- és Cselédségpénztárt ajánljuk jó indulatába. Ismertesse ezt az intézményt a nép körében. Biztosítsa cselédeit ezen segélypénztárnál.



Köhögés és rekedtség ellen nincs jobb a **RÉTHY-féle**

pemetefü cukorkánál,

de vásárlásánál vigyázzunk és határozottan **RÉTHY-felét** kérjünk, mivel sok haszontalan utánzata van.

1 doboz ára 60 fillér.

Csak **RÉTHY-felét** fogadjunk el!

A Richter-féle
LINIMENTUM CAPS. COMP.
Horgony-Pain-Expeller

egy régi kipróbált házi szer, amely már több mint 33 év óta megbízható bedörzsöléssel alkalmazták térdre, csúzára és meghilésítésre.

Intés. Silányabb utánzatok miatt bevásárláskor óvatossá legyünk és csak eredeti üvegeket dobozokban a „Horgony” védjegyvel és a „Richter” cég-jegyzsével fogadjunk el. — 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban a legtöbb gyógyszerertárban kapható. Főraktár: **Török József** gyógyszerertárnál **Budapesten.**

Richter F. Ad. és társa,
cégező és kir. udvari szállítók.
Rudolstadt.

Fernolendit

cipő fénymáz, a világ legjobb fénymáza és **Glanzcrème** világos cipők számára leg-szebb fényt adnak és megtartják a színt **állandóan.** Sárga vagy barna bőrből készült foltos cipők **Lyosin** alkalmazásával egész új szint kapnak.

Alapítottatott 1812.-ben. **Gyárraktár Bécsben I. Schulerstrasse 21.** Mindenütt kapható.

Óh Ja!

Megfojt ez az átkozott köhögés:

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen gyors és biztos hatásúak

Egger mellpasztillái,
az étvágyat nem rontják és kitünő ízűek.

Doboza 1 korona és 2 korona.
Próbadoboz 50 fillér.

Fő- és szétküldési raktár:

„**NÁDOR**”
GYÓGYSZERTÁR
Budapest, V., Váci-körút 17.

Éljen!

Egger mellpasztilla csakhamar meggyógyított.

Kapható Zalaegerszegen: **Kaszter Sándor,** Sümegen: **E. Dervarics István,** Zalazentgróton: **Botfy Péter** gyógyszerertáraikban.

Egyedül valódi angol
BALZSAM Thierry A. gyógyszerertől

közegészségügyileg megvizsgálva és jóváhagyva.

Az üvegek felszerelése a kereskedelmi törvények védjegyjelölésénél áll.



Allein echter Balsam
von der Schutzengel-Apothek
des
A. Thierry in Pragrad
Rohitsch-Sauerbrunn.

Ezen balzsam belsőleg és külsőleg használható.

1. A tüdőnek és mellnek összes betegségeinél elérhetetlen gyógyszernek bizonyult, megszünteti a katarrhust és köpetkiválasztást, a fájdalmas köhögésnek elejét veszi, sőt még régebbi betegségeket is gyógyít.
2. Kitünő hatással van torokgyulladásnál, rekedtségnél és a torok összes betegségeinél.
3. Alaposan kiirtja a hideglelést.
4. Meglepő gyorsan gyógyít gyomorgörösöt, kólikát és szakgatásokat.
5. Jótékony hashajtó és vértisztító, tisztítja a veséket, megszünteti a hypochondriát és melancholiát és előmozdítja az étvágyat és emésztést.
6. Kitünő hatása van fogfájásnál, lyukas fogaknál, szájpénésznél, továbbá minden fog- és szájbetegségnél és megszünteti a felbőfögést, valamint a száj és gyomor rossz szagát.
7. Külsőleg csodás gyógyszer minden sebre, úgymint hópörsenés, sipoly, szemölcs, égési seb, fagyott testrészt, rüh, kosz és kiütések, megszünteti továbbá a fűfájást, zugást, szakgatást, köszvényt, fűfájást stb.

Tessék mindig vigyázni a zöld apáca-védjegyre, mint fent látható! Hamisításoktól legjobb óvszer egyenesen a gyárból eredeti kartonokban bérmentve az osztrák-magyar monarchia minden postálmására 12 kicsi vagy 6 dupla üveget 4 koronáért hozatni. Bosznia és Hercegovinába 4 korona 60 fillér. Kevesebb nem küldetik. Szétküldés csak az összeg előzetes utalványozása vagy lefizetése mellett.

Miért szenved? mikor önnek a biztos gyógyulásra a **legrégibb sebeknél** is kilátása van és majdnem mindig elkerülhetni a fájdalmas operációt vagy amputálást, ha

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi
centifolia-kenőcsét

használja, mely a sebek gyógyításában rendkívül jó hatással van, a fájdalmak enyhítésében pedig elérhetetlen. Valódi centifolia-kenőcs használattal: a gyermekágyasok mellbajainál, a tejelválasztás akadályainál, mellkeményedésnél, vörhenynél, mindenféle régi bajnál, nyílt sebeknél lábakon és csontokon, sebeknél, sós-csúz, dagadt lábaknál, sőt csontszűnál is; ütött, szúrt, lőtt, vágott és roncolt sebeknél; az idegen testek kiválasztásánál, mint üveg- és faszilánk, homok, dara, tövis stb.; mindenféle daganat, kinövés karbunkulus, új képződmények, valamint ráknál, körömméregnél, körömdaganatnál, hólyagnál, menéstől kibesedett lábaknál. **Égett sebek minden nemét, fagyott testrészek, a betegek fekvéstől eredt sebeit, a nyakon támadt daganatot, vér daganatot, fűbajt és a gyermekek sebesedését stb., stb.** Szétküldés csak az összeg előzetes beküldése ellenében. 2 tégely csomagolással, postaköltséggel és szállítólevéllel együtt 3 korona 50 fillér. Számtalan elismerő bizonyítvány eredetiben megtekinthető. Mindenkit óvok hamisítványok vételétől és kérem vigyázni, hogy minden tégelyen a cég: „**Órangyal-gyógyszerertár Thierry (Adolf) Limited Pragrad**” beégetve legyen.

E két gyógyszerében felülmulhatlan szer sohasem romlik el, ellenben minél régebb lesz, annál értékebb és hathatósabb, és sem a meleg, sem pedig a hideg nem árt nekik, így tehát az év bármely szakában küldhető. Majdnem mindig van hatásuk és segítenek, legalább az orvos megérkezétségig, természetesen nem szabad hamisítványokat vagy efféle sokszorososan ajánlt hasonló, de hatástalan szereket használni, melyekért csak legfeljebb a pénzt dobjuk ki, hanem maradjunk csak e mellett a két régi elismert jó, olesó, megbízható, amellet teljesen ártatlan, világhírű szernél, melyeknek minden családnál találhatóának kellene lenni. Ahol a fent ismertetett védjegyekkel valódián kapni nem lehet, tessék egyenesen rendelni és címezni:

Thierry (Adolf) gyógyszerész Limited Órangyal-gyógyszerertára. Pragrada Rohitsch Sauerbrunn mellett.
Közp. raktár Budapesten: **Török J. gyógyszerész, Zágrábban: Mittebach J. gyógyszerész és Bécsben: Brady C. gyógyszerész**nél.

